



Генеральная Ассамблея

Семьдесят седьмая сессия

Официальные отчеты

Первый комитет

21-е пленарное заседание

Вторник, 25 октября 2022 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель г-н Пиерис (Шри-Ланка)

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Самбрана Флорес (Многонациональное Государство Боливия), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 15 ч 00 мин.

Пункты 90–108 повестки дня (продолжение)

Тематическое обсуждение конкретных вопросов, а также внесение на рассмотрение и само рассмотрение проектов резолюций и решений, представленных по всем пунктам повестки дня, касающимся разоружения и международной безопасности

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): В соответствии с программой работы Комитет сначала заслушает брифинг заведующей Сектором регионального разоружения, информации и информационно-разъяснительной работы Управления по вопросам разоружения г-жи Радхи Дэй, которая проведет брифинг для Комитета также от имени директоров региональных центров Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения. Я тепло приветствую г-жу Дэй, которая сегодня присутствует в нашем зале заседаний.

После выступления г-жи Дэй Комитет перейдет в неформальный режим работы, чтобы делегации имели возможность задать вопросы.

Сразу после этого Комитет продолжит тематическое обсуждение по блоку вопросов «Региональное разоружение и безопасность». Если у нас останется время, Комитет начнет обсуждение по блоку вопросов «Космическое пространство (аспекты разоружения)».

Сейчас я предоставляю слово заведующей Сектором регионального разоружения, информации и информационно-разъяснительной работы г-же Радхе Дэй.

Г-жа Дэй (заведующая Сектором регионального разоружения, информации и информационно-разъяснительной работы Управления по вопросам разоружения) (*говорит по-английски*): Я рада выступить в Первом комитете с обзором работы региональных центров по вопросам мира и разоружения Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения (УВРООН) в Африке, Азиатско-Тихоокеанском регионе, Латинской Америке и Карибском бассейне и дополнить доклады Генерального секретаря о деятельности соответствующих центров, которые были опубликованы со времени последней сессии Комитета. Как это делали некоторые из моих предшественников в прошлом, я также кратко остановлюсь на работе нашего Венского отделения.

Наши региональные центры работают в совершенно разных условиях, которым свойственны уникальные проблемы и ограничения, но эти

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



условия открывают также и возможности, воспользоваться которыми помогают наши центры. Африка по-прежнему сталкивается с такими бедствиями, как организованная преступность, отсутствие трансграничной безопасности, пиратство в открытом море и террористические акты, а в регионах Сахары и Сахеля одной из серьезнейших проблем остается насильственный экстремизм. Незаконная торговля стрелковым оружием и легкими вооружениями по-прежнему подрывает мир и безопасность на национальном, субрегиональном и региональном уровнях.

В Азиатско-Тихоокеанском регионе есть три зоны, свободные от ядерного оружия, и одно государство, свободное от ядерного оружия, однако угроза распространения ядерного оружия продолжает омрачать региональную безопасность. Распространение стрелкового оружия создает серьезную угрозу безопасности и социально-экономическому развитию, и в то же время Азиатско-Тихоокеанский регион остается регионом с наименьшим числом государств-участников Договора о торговле оружием и Протокола против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему, дополняющего Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, и с низким уровнем отчетности в рамках Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней.

В Латинской Америке и Карибском бассейне незаконный оборот огнестрельного оружия и боеприпасов, осуществляемый организованными преступными сетями и бандами, подрывает общественный порядок, безопасность и устойчивое развитие. В то время как в Колумбии возобновляется процесс укрепления мира, на Гаити отмечается ужасающее снижение уровня общественной безопасности, а насилие со стороны преступных групп и народные волнения усугубляют и без того тяжелую гуманитарную ситуацию.

В таких условиях наши региональные центры работают рука об руку с государствами, региональными организациями и другими партнерами над решением этих проблем в сфере безопасности, в том числе в соответствии с Целями в области

устойчивого развития, и в частности с задачей 16.4, касающейся значительного сокращения незаконных потоков оружия к 2030 году.

Для борьбы с актами вооруженного насилия в регионе бассейна озера Чад Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке (РЦМРАООН) инициировал проект, направленный на предотвращение приобретения стрелкового оружия и легких вооружений террористическими группами в Камеруне, Чаде, Нигере, Нигерии и Бенине. Цель этого проекта заключается в укреплении обмена разведанными и выявлении уязвимых мест на пограничных пунктах, а также в повышении квалификации сотрудников, работающих на местах. РЦМРАООН также продолжает поддерживать инициативу Африканского союза «Заставим пушки замолчать к 2030 году». Совсем недавно он оказал поддержку Либерии, Танзании и Того в проведении месячника амнистии в Африке, включая организацию информационно-просветительских кампаний, совершенствование управления запасами оружия, а также сбор и утилизацию оружия, сданного гражданами.

Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Азиатско-Тихоокеанском регионе (РЦМРАТРООН) осуществляет проект поддержки процесса создания зон, свободных от оружия. В 14 государствах Южной Азии, Юго-Восточной Азии и Тихоокеанского региона для борьбы с вооруженным насилием и укрепления взаимоотношений в обществе сотрудники правоохранительных органов и представители гражданского общества проходят обучение по вопросам создания зон, свободных от стрелкового оружия.

Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира, разоружения и развития в Латинской Америке и Карибском бассейне (РЦМРРЛАКООН) поддерживает региональные и национальные разоруженческие стратегии и планы действий. На сегодняшний день все государства Карибского бассейна, принявшие в 2020 году Карибскую поэтапную программу действий по огнестрельному оружию, включая Гаити, либо уже разработали свои национальные планы действий, либо начали их подготовку. В 2022 году РЦМРРЛАКООН также организовал

новый учебный курс по вопросам борьбы с незаконным оборотом оружия и боеприпасов.

Этот курс, помимо прочих учебных модулей, включает обзор традиционных маршрутов незаконного оборота оружия, а также способов сокрытия и обнаружения незаконного оборота огнестрельного оружия. Центр провел этот учебный курс в Чили, Колумбии, Перу и Доминиканской Республике, и намерен провести его во всех странах Латинской Америки и Карибского бассейна. Региональные центры также поддерживают различные мероприятия в Камеруне, Южном Судане, Ямайке и вскоре будут поддерживать их в Гондурасе в рамках «Структуры по спасению жизней», созданной Генеральным секретарем.

Одним из важнейших инструментов надежного решения стоящих перед нами проблем являются всеохватность и повышение роли женщин и молодежи в разработке разоруженческой политики. При финансовой поддержке Европейского союза наши региональные центры продолжают осуществлять проект поощрения учета гендерных аспектов в политике, программах и действиях, направленных на борьбу с незаконным оборотом и неправомерным применением стрелкового оружия и легких вооружений. В последние годы РЦМРАООН осуществил в шести странах Африки 15 мероприятий, уделяя особое внимание поддержке участия женщин и молодежи в предотвращении вооруженного насилия. РЦМРАТРООН сотрудничает с шестью странами в обучении национальных должностных лиц, парламентариев и представителей общественных организаций учету гендерных аспектов в национальной политике в области стрелкового оружия и легких вооружений и продвижению учитывающих гендерные аспекты подходов к снижению вооруженного насилия. В последние годы РЦМРРЛАКООН в 12 странах провел мероприятия по наращиванию организационно-кадрового потенциала, в рамках которых сотрудники правоохранительных органов, прокуроры и судьи прошли подготовку по вопросам учета гендерных аспектов при расследовании уголовных дел, связанных с огнестрельным оружием. Центр провел вебинары по мерам предотвращения вооруженного насилия в отношении женщин и выявлению связей между огнестрельным оружием и гендерным насилием в 13 странах. Кроме того, в соответствии с резолюцией 65/69 он продолжал осуществлять свою флагманскую инициативу «Женщины — инициаторы перемен», направленную

на расширение конструктивного участия женщин в разоруженческих процессах.

Наши региональные центры также способствуют вовлечению молодежи. РЦМРРЛАКООН выдвинул при ведущей роли молодежи инициативы по предотвращению и сокращению уровня вооруженного насилия на региональном уровне и открыл групповую страницу LinkedIn под названием «Молодежь — инициатор перемен в области обеспечения мира и разоружения в Латинской Америке и Карибском бассейне», с тем чтобы предоставить молодежи региона площадку для общения со сверстниками, экспертами и активистами и для обмена информацией и идеями относительно разоружения, а РЦМРАООН прилагает постоянные усилия для включения в учебные программы молодежного компонента и с этой целью сотрудничает, в частности, с Международной сетью по вопросам стрелкового оружия, организацией «Смол армз сервей», Структурой «ООН-женщины» и Консультативной группой по вопросам разминирования. В мероприятиях Центра участвуют представители местной молодежи и заинтересованные стороны гражданского общества, выдвигая инициативы, касающиеся вовлечения молодежи, многообразия и инклюзивности.

Важнейшую роль просвещения по вопросам разоружения в передаче различным аудиториям фундаментальных навыков и знаний для эффективного формирования политики трудно переоценить. РЦМРАООН считает, что каждое мероприятие - это возможность для просвещения по вопросам разоружения и повышения осведомленности о проблемах обеспечения мира, в том числе через социальные сети, как это было 5 сентября, когда Совет мира и безопасности Африканского союза и Комиссия Африканского союза в Ломе объявили месячник африканской амнистии 2022 года.

РЦМРАТРООН организовал для студентов, специалистов общественных организаций, научных работников и государственных служащих виртуальный онлайн-курс «Подборка материалов по разоружению», который охватывает широкий круг тем по разоружению, нераспространению и контролю над вооружениями. РЦМРРЛАКООН продолжает реализацию своей инициативы, направленной на налаживание национального диалога по вопросам предотвращения вооруженного насилия в школах. В Аргентине, Сальвадоре и Панаме были

проведены национальные вебинары, на которых освещались различные инициативы, реализуемые в Латинской Америке для решения проблемы огнестрельного оружия в школах. Центр также подготовил анимационный видеофильм об огнестрельном оружии в школах в рамках кампании «Приходи в школу без оружия», направленной на то, чтобы избавить школы от оружия.

Региональные центры также оказывают государствам-членам поддержку в борьбе с угрозой распространения оружия массового уничтожения и в укреплении дисциплины выполнения на национальном уровне многосторонних договоров о нераспространении, включая резолюцию 1540 (2004) Совета Безопасности, путем оказания правовой помощи, предоставления технической поддержки и проведения регионального диалога. РЦМРРЛАКООН оказал поддержку в разработке положений закона об осуществлении Конвенции по биологическому оружию и Конвенции по обычному оружию в Чили, провел семинар по вопросам нераспространения оружия массового уничтожения в Перу и совместно со Всемирной таможенной организацией оказал Доминиканской Республике поддержку в обеспечении контроля за торговлей стратегическими товарами. РЦМРАТРООН оказал поддержку в проведении семинаров по вопросам наращивания организационно-кадрового потенциала в области осуществления резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности в Монголии и Камбодже, а также для государств-членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии. Кроме того, он организовал семинар по Гаагскому кодексу поведения в целях предотвращения распространения баллистических ракет в Юго-Восточной Азии.

Я также хотела бы кратко остановиться на работе нашего Венского отделения. Война в Украине привлекла внимание к международным организациям и межправительственным процессам, базирующимся в этом городе, и наше Венское отделение продолжает играть важную роль в обеспечении связи между этими имеющими отношение к нашей работе процессами. Венское отделение также координирует наши усилия по расширению нашей деятельности и охвата наших программ просвещения по вопросам разоружения. Работа на этом направлении предусматривает разработку предметного содержания, функциональных возможностей и расширение аудитории пользователей платформы электронного обучения УВР, именуемой

«Информационная панель образования по вопросам разоружения» и управляемой Венским отделением. Объединяя более 12 000 зарегистрированных пользователей, почти 60 процентов которых составляют женщины, из более чем 160 стран и используя более 240 учебных модулей этот глобально доступный бесплатный ресурс является важнейшим и постоянно развивающимся инструментом нашего образовательного арсенала. Как сказала Высокий представитель в своем вступительном заявлении в Первом комитете (см. A/C.1/77/PV.2), мы планируем усилить согласованность, расширить охват и повысить эффективность нашей просветительской работы в области разоружения с помощью всеобъемлющей стратегии просвещения по вопросам разоружения, которую мы рассчитываем представить в конце этого года.

В то же время я не могу не упомянуть о проблемах, с которыми сталкиваются центры.

Во-первых, устойчивость нашей работы по-прежнему ограничивается нехваткой финансовых средств или непредсказуемостью их поступления.

Во-вторых, разрозненные подходы к разоружению, контролю над вооружениями и нераспространению сужают возможность разработки более комплексных программ, которые необходимы для устранения широкого круга главных причин. Все усилия также должны прилагаться в рамках общих стратегий обеспечения безопасности и развития, в том числе в рамках Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

В-третьих, в основе нашей деятельности должна лежать национальная и региональная заинтересованность. Для того чтобы реально изменить жизнь людей к лучшему, необходимо прилагать больше усилий для воплощения глобальных разоруженческих обязательств в региональные и национальные действия.

В-четвертых, просвещение в области разоружения имеет крайне важное значение, однако именно здесь мы наблюдаем острую нехватку ресурсов. Требуется увеличение устойчивого финансирования нашего Венского отделения, деятельности наших региональных центров и всей просветительской работы в области разоружения. Спустя 20 лет после публикации исследования Организации Объединенных Наций по этому вопросу (A/57/124)

возникла возможность и, более того, необходимость пересмотреть меняющиеся приоритеты и требования в плане эффективного просвещения по вопросам разоружения. Я надеюсь, что благодаря добровольным взносам или партнерской помощи всех государств-членов мы можем рассчитывать на совместное решение этих проблем и использование всех возможностей. Я призываю государства активно сотрудничать со своими соответствующими центрами в определении их потребностей в помощи.

В заключение позвольте мне поблагодарить организации и государства за поддержку наших усилий. Я выражаю глубокую признательность Европейскому союзу за программы по учету гендерных аспектов в области стрелкового оружия и легких вооружений, Швеции и Таиланду - за их вклад в работу нашего центра в Катманду, а Республике Корея - за ее поддержку Совместной конференции Организации Объединенных Наций и Республики Корея по вопросам разоружения и нераспространения.

Я также хочу искренне поблагодарить Италию за ее вклад в работу Центра в Ломе, а в том, что касается нашего отделения в Лиме, я благодарна Канаде, Германии, Великобритании и Соединенным Штатам за их вклад в поддержку деятельности, связанной с реализацией Карибской поэтапной программы действий по огнестрельному оружию. Я выражаю признательность Канаде и Швеции за их деятельность по вопросам женщин, молодежи и разоружения, а Испании - за ее вклад в деятельность, связанную с программой «Разоружение ради спасения человечества». Я также благодарю Гайану, Мексику, Панаму и Перу. Кроме того, я хотела бы поблагодарить Австрию за неизменную поддержку нашего Венского отделения, а также Саудовскую Аравию. Наконец, от имени Высокого представителя г-жи Накамицу я хотела бы выразить нашу искреннюю признательность правительствам щедрых принимающих стран - Того, Непала и Перу.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Я благодарю заведующую Сектором регионального разоружения, информации и информационно-разъяснительной работы за ее заявление.

В соответствии со сложившейся практикой Комитета я объявляю перерыв в заседании, чтобы делегации могли провести интерактивное

обсуждение только что заслушанного брифинга в неофициальном формате вопросов и ответов.

Заседание прерывается в 15 ч 20 мин и возобновляется в 15 ч 25 мин.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас Комитет продолжит тематическое обсуждение по блоку вопросов «Региональное разоружение и безопасность». Прежде чем предоставить слово желающим выступить, я хотел бы напомнить всем делегациям о том, что регламент выступлений на этапе тематических обсуждений составляет пять минут для выступлений в национальном качестве и семь минут для выступлений от имени нескольких делегаций. Делегации, желающие воспользоваться своим правом на ответ, смогут сделать это после того, как мы исчерпаем список выступающих по данному блоку вопросов.

Г-жа Гохивар Арьял (Непал) (*говорит по-английски*): Непал присоединяется к заявлению, сделанному от имени Движения неприсоединившихся стран (ДНП) (см. A/C.1/77/PV.19).

Непал неизменно и решительно поддерживает региональные архитектуры разоружения, которые служат катализатором прочного мира и безопасности во всем мире. Мы считаем, что региональные подходы к разоружению укрепляют глобальные усилия в области разоружения и поэтому должны применяться одновременно. Непал поддерживает идею создания зон, свободных от ядерного оружия, для обеспечения устойчивого мира и безопасности в регионе. Мы подчеркиваем, что дипломатия и диалог в регионе имеют важное значение для укрепления доверия и сокращения военных расходов.

Инициативы в области разоружения становятся успешными, когда доверие и уверенность формируются благодаря эффективному партнерству между правительствами, экспертами и гражданским обществом. Расширение участия женщин и молодежи по-прежнему остается крайне важным, поскольку они являются движущей силой перемен и прогресса. Мы уделяем особое внимание просвещению по вопросам разоружения и нераспространения, с тем чтобы повысить осведомленность людей о гуманитарных последствиях применения оружия и заручиться всеобщей поддержкой дела мира и разоружения.

При поддержке Регионального центра Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Азиатско-Тихоокеанском регионе (РЦМРАТРООН) Непал разработал для восьмых-десятых классов учебник по вопросам обеспечения мира и разоружения. Он стал эффективным средством, позволяющим утвердить в молодых умах осознание важности мира и разоружения.

Региональные центры Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения обеспечивают государствам-членам постоянную платформу для непрерывного диалога, обмена мнениями и передовым опытом. Мы призываем их содействовать устойчивому диалогу по вопросам безопасности в регионе и разработке общего регионального подхода к разоружению. Мы подчеркиваем, что все три региональных центра Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения - в Африке, Азии и Латинской Америке - необходимо дополнительно укрепить за счет выделения достаточных ресурсов, с тем чтобы они могли быть катализатором общих усилий по разоружению в соответствующих регионах.

Непал сотрудничает с РЦМРАТРООН в организации региональных встреч и диалога в рамках Катмандуского процесса с конца 1980-х годов. Мы готовы к возобновлению этого процесса для укрепления доверия и углубления общего понимания необходимости обеспечения мира и разоружения в нашем регионе и за его пределами. Как принимающая страна, Непал будет продолжать поддерживать программы РЦМРАТРООН по наращиванию организационно-кадрового потенциала и повышению осведомленности, а также его усилия по универсализации и осуществлению многосторонних договоров по разоружению. РЦМРАТРООН прилагает большие усилия для укрепления процесса реализации Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, для учета гендерных аспектов в разоружении, а также для поддержки, в частности, работы по созданию и функционированию зон, свободных от оружия. Мы призываем государства региона определить сферы, представляющие для них интерес, и сотрудничать с Центром. Непал призывает государства и неправительственные организации региона и всего мира делать добровольные взносы в бюджет Центра,

чтобы он мог эффективно выполнять мандат, которым его наделила Генеральная Ассамблея.

В заключение хочу отметить, что Непал внес на рассмотрение Первого комитета проект резолюции «Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Азиатско-Тихоокеанском регионе», который содержится в документе A/C.1/77/L.37. Мы благодарим 19 государств-членов, которые уже стали авторами этого проекта резолюции. Мы убеждены в том, что, как и в предыдущие годы, мы можем рассчитывать на ценную поддержку со стороны всех делегаций и на его принятие консенсусом.

Г-н Князян (Армения) (*говорит по-английски*): Для поддержания мира и безопасности на международном, региональном и субрегиональном уровнях непреходящее значение имеют эффективный действенный режим контроля над обычными вооружениями, а также меры укрепления доверия и безопасности. В этой связи полное выполнение соглашений о контроле над вооружениями и соблюдение руководящих принципов режима контроля над вооружениями, коими являются прозрачность, достаточность, проверка и ограничения, имеют важнейшее значение для обеспечения военной стабильности, предсказуемости и снижения риска конфликтов или эскалации напряженности.

Армения на протяжении десятилетий полностью выполняет свои юридически связывающие обязательства и политические обязательства по Договору об обычных вооруженных силах в Европе (ДОВСЕ) и Венскому документу о мерах укрепления доверия и безопасности, включая те, которые касаются ограничения вооружений, инспекций на местах и обмена информацией.

Армения постоянно выражает серьезную обеспокоенность по поводу систематического нарушения Азербайджаном режима контроля над обычными вооружениями, в частности по поводу массового накопления тяжелых вооружений, значительного превышения предельных уровней ДОВСЕ, исключения большей части вооруженных сил из режима проверки, политических предварительных условий приема инспекций, а также по поводу проведения им крупномасштабных военных учений без уведомления в нарушение Венского документа. Эти действия серьезно подорвали режим контроля над вооружениями и привели к ухудшению ситуации с точки зрения регионального мира и безопасности

на Южном Кавказе. Отсутствие надлежащей, решительной реакции международного сообщества на дестабилизирующее и неослабевающее наращивание военной мощи Азербайджаном создало благодатную почву для проведения Азербайджаном политики применения силы против Нагорного Карабаха и Армении.

Открытое и вопиющее игнорирование Азербайджаном своих обязательств в отношении контроля над обычными вооружениями и региональных мер укрепления доверия и безопасности вылилось в преднамеренную широкомасштабную агрессию против народа Нагорного Карабаха, которая имела место осенью 2020 года на фоне глобальной пандемии. Масштабы агрессии и предшествующие ей приготовления, такие как регулярные военные учения, проводимые Азербайджаном без уведомления, ясно говорят о том, что эта агрессия была хорошо подготовлена. Эта страна широко использовала все виды тяжелых вооружений, включая реактивные системы залпового огня, артиллерию, ракеты, военную авиацию и такие запрещенные виды оружия, как кассетные боеприпасы и зажигательное оружие, которые она накапливала десятилетиями для нанесения ударов по мирному населению и объектам гражданской инфраструктуры и для совершения военных преступлений и зверских расправ.

После конфликта ситуация в области безопасности в регионе остается зыбкой из-за неконтролируемого наращивания военной мощи, постоянной агрессивной риторики, нарушений режима прекращения огня, открытых территориальных претензий к Армении и отрицания самого существования Нагорного Карабаха. 13 сентября Азербайджан начал военную агрессию против восточных и юго-восточных районов Армении, в ходе которой погибло более 200 человек, в том числе мирных жителей. Плотная концентрация войск и активное применение разных видов тяжелых вооружений свидетельствуют о преднамеренном характере этого широкомасштабного наступления. Азербайджанские вооруженные силы практически ежедневно совершают военные провокации и нарушают режим прекращения огня.

Армения придает огромное значение деятельности международных и региональных организаций, в том числе проведению мониторинговых миссий, миссий по оценке и установлению фактов, в рамках их соответствующих мандатов,

а также урегулированию конфликтов, предотвращению актов агрессии и дальнейшего ухудшения ситуации в области безопасности в нашем регионе.

Г-н Сырымбет (Казахстан) (*говорит по-английски*): Общий процесс разоружения и поддержание глобальной безопасности и стабильности тесно взаимосвязаны и взаимозависимы и должны подкрепляться усилиями на региональном уровне. Казахстан обеспокоен тем, что в различных регионах мира сохраняются нестабильность и рост напряженности. Цели регионального разоружения и безопасности существенно подрываются, а неудача в их достижении может подорвать общие усилия по сохранению мира и стабильности. Как и другие страны, мы считаем, что ситуация в Восточной Европе, Северо-Восточной Азии и на Ближнем Востоке, а также в других регионах мира остается крайне напряженной и непредсказуемой. Мы твердо убеждены, что в борьбе с этими сложными, взаимосвязанными международными угрозами единственными эффективными инструментами являются политические и дипломатические решения.

Казахстан заинтересован в расширении регионального сотрудничества для достижения целей Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Поэтому мы будем продолжать продвигать идею создания в Алматы центра Организации Объединенных Наций по Целям в области устойчивого развития для Центральной Азии и Афганистана. В нашем регионе мир и безопасность в Афганистане всегда были одним из приоритетов для нашей страны, и эта цель пользуется широкой поддержкой у других субъектов региона. В духе неизменной солидарности нашей страны с Организацией Объединенных Наций в августе 2021 года мы поддержали просьбу Организации Объединенных Наций о временном переводе из Кабула в Алматы офиса Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану и других учреждений Организации Объединенных Наций, аккредитованных в Афганистане.

В том, что касается Корейского полуострова, Казахстан хотел бы высказаться в поддержку необходимости урегулирования глубокого кризиса только путем диалога и дипломатии. Казахстан разделяет приверженность большинства членов международного сообщества дальнейшему сохранению и дальнейшей реализации Совместного

всеобъемлющего плана действий (СВПД) по ядерной программе Ирана, в осуществление которого Казахстан внес весомый вклад, приняв в Алматы два раунда переговоров. Мы по-прежнему надеемся, что СВПД и резолюция 2231 (2015) Совета Безопасности будут продолжать содействовать укреплению режима нераспространения и обеспечению стабильности и мира в регионе.

Нашего безотлагательного внимания требует ситуация на Ближнем Востоке. Ведь создание зоны, свободной от оружия массового уничтожения, является одним из наиболее эффективных средств предотвращения распространения ядерного оружия и обеспечения мира, стабильности и доверия. Казахстан также гордится тем, что стал инициатором укрепления сотрудничества между существующими зонами, свободными от ядерного оружия, и готов работать дальше на этом направлении, в том числе путем возможной организации в ближайшем будущем новых встреч представителей зон, свободных от ядерного оружия.

Казахстан хотел бы выразить Сектору по региональному разоружению Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения (УВРООН) и трем региональным центрам Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения признательность за их ценный вклад в дело обеспечения регионального и глобального разоружения, мира и безопасности. В частности, мы подтверждаем нашу готовность поддерживать хороший уровень сотрудничества с Региональным центром Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Азиатско-Тихоокеанском регионе (РЦМРАТРООН) для содействия его информационно-просветительской деятельности. Мы выражаем признательность государствам-членам за их постоянный финансовый и политический вклад в ценные услуги и программы региональных центров.

Совместно с УВРООН и РЦМРАТРООН Казахстан организовал ряд региональных семинаров по вопросам, касающимся зон, свободных от ядерного оружия, договора о запрещении производства расщепляющегося материала и Конвенции по биологическому оружию. Мы также оказываем поддержку и содействуем Программе стипендий, подготовки кадров и консультативных услуг Организации Объединенных Наций по разоружению в целях обеспечения подготовки будущих

молодых сторонников мира, свободного от ядерного оружия. Приглашенные стипендиаты из различных регионов мира вдохновляются перспективой участия в коллективных многосторонних действиях по обеспечению разоружения и безопасности. Эта программа стипендий является ценным механизмом и заслуживает нашей полной поддержки.

В заключение я подтверждаю, что Казахстан неизменно привержен продвижению регионального разоружения как одному из важных и неотъемлемых векторов процесса построения глобальной архитектуры безопасности.

Г-жа Ромеро Лопес (Куба) (*говорит по-испански*): Наша делегация присоединяется к заявлению, с которым представитель Индонезии выступил от имени Движения неприсоединившихся стран (см. A/C.1/77/PV.19).

Региональные и субрегиональные инициативы в области разоружения и контроля над вооружениями вносят большой вклад в достижение цели построения более безопасного мира, а также подкрепляют усилия и многосторонние переговоры в этой области. В этом плане наш регион был первопроходцем, так как стал первым густонаселенным регионом мира, который в соответствии с Договором Тлателолко был объявлен зоной, свободной от ядерного оружия. Участниками Договора о нераспространении ядерного оружия и Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний являются все страны Латинской Америки и Карибского бассейна. Мы также являемся регионом с наибольшим числом государств-участников Договора о запрещении ядерного оружия и сторон, подписавших его. Куба гордится этим и твердо намерена продолжать решительно выступать за всеобщее и полное разоружение.

Приверженность нашего региона делу мира подчеркивается в Декларации о провозглашении Латинской Америки и Карибского бассейна зоной мира, принятой в январе 2014 года на второй Встрече на высшем уровне глав государств и правительств Сообщества государств Латинской Америки и Карибского бассейна (СЕЛАК).

Мы подтверждаем нашу решительную приверженность содержанию этой Декларации, которая полностью сохраняет свою силу и сегодня. Мы будем продолжать действовать с соблюдением ее положений, на основе которых должны строиться

отношения между государствами-членами СЕЛАК, а также между ними и остальным миром.

Председатель занимает свое место.

Самой большой угрозой миру, стабильности и сотрудничеству между странами Латинской Америки и Карибского бассейна являются Соединенные Штаты. Мы обеспокоены тем, что они до сих пор не отозвали своих заявлений о толковании дополнительных протоколов I и II к Договору Тлателолко. Их безответственные действия также подрывают безопасность и в других регионах мира.

Мы твердо уверены в том, что зоны, свободные от ядерного оружия, способствуют достижению ядерного разоружения, укрепляют режим нераспространения и содействуют поддержанию регионального и международного мира и безопасности. Поэтому мы выступаем за создание зон, свободных от ядерного оружия, в разных странах и регионах мира. Мы поддерживаем Конференцию по вопросу о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения. Для того чтобы зоны, свободные от ядерного оружия, выполняли свое предназначение, ядерные державы должны действовать в соответствии со своими обязательствами. Они должны уважать статус зон, а также должны отозвать оговорки и заявления о толковании, сделанные ими в отношении договоров о создании зон и протоколов к ним.

Куба и впредь будет решительно отстаивать региональный и международный мир и безопасность. Мы будем продолжать призывать к полному соблюдению целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, международного права и положений Декларации о мире.

Г-н Мохаррам (Саудовская Аравия) (*говорит по-арабски*): Наша делегация присоединяется к заявлению, с которым представитель братской Республики Ирак выступил от имени Группы арабских государств (см. A/C.1/77/PV.20).

Королевство Саудовская Аравия подчеркивает важность режима нераспространения для поддержания международного мира и безопасности. Нераспространение является одним из трех компонентов Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО). Поскольку Королевство глубоко убеждено в том, что мирное сотрудничество между государствами необходимо для достижения

процветания и стабильности во всем мире, в целях обеспечения глобальной безопасности и мира наша страна будет поддерживать все усилия, которые международное сообщество прилагает на этом направлении.

Наша страна высоко оценивает важную роль, которую Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) и его Генеральный директор играют в проверке и мониторинге мирного характера ядерных программ государств - участников Договора. Мы также высоко оцениваем их роль в обеспечении отсутствия незаявленных ядерных материалов и деятельности. Королевство Саудовская Аравия подчеркивает необходимость укрепления роли Агентства, его беспристрастности и независимости в области проверки и мониторинга в соответствии с его Уставом и соглашением о всеобъемлющих гарантиях. Мы также отмечаем положения статьи 3 ДНЯО, согласно которым государства, планирующие учредить национальные программы использования ядерной энергии в мирных целях, должны подписать с МАГАТЭ соглашение о всеобъемлющих гарантиях. Оно обеспечивает реальные гарантии и исключает необходимость введения дополнительных ограничений или возможность неправильного толкования этой статьи, с тем чтобы воспрепятствовать использованию государствами ядерной энергии в мирных целях.

Неприсоединение Израиля к ДНЯО бросает вызов авторитету и универсальности этого Договора, а также подрывает усилия международного сообщества по укреплению режима нераспространения. Договор не допускает использования ядерных технологий для производства вооружений, а также наличия тайных и незаявленных ядерных материалов, деятельности и установок, не охваченных системой всеобъемлющих гарантий.

Королевство Саудовская Аравия также выражает серьезную обеспокоенность по поводу постоянного несоблюдения Ираном своих ядерных обязательств, о чем говорится, в частности, в соответствующих докладах МАГАТЭ, в том числе содержащихся в документах GOV/2021/52, GOV/2022/42 и GOV/2022/39, которые касаются проверки в контексте соглашения о всеобъемлющих гарантиях в Иране и Совместного всеобъемлющего плана действий (СВПД), а также по поводу несоблюдения Ираном своих обязательств по международным конвенциям. В этих докладах

подтверждается, что Агентство не может гарантировать мирный характер ядерной программы Ирана или отсутствие в этой стране незаявленных ядерных объектов и деятельности. Это несет угрозу режиму нераспространения, а также безопасности, стабильности и сотрудничеству в регионе. Поэтому Королевство Саудовская Аравия поддерживает все международные усилия, направленные на предотвращение приобретения Ираном ядерного оружия и угрозы безопасности региона и всего мира.

Делегация Королевства Саудовская Аравия приветствует итоги первой и второй сессий Конференции по вопросу о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения. Мы особо отмечаем положительные результаты, принятие правил процедуры и учреждение неофициальной рабочей группы. Мы поддерживаем необходимость проведения третьей сессии под председательством братской Ливанской Республики и надеемся, что в ней примут участие все государства-участники, в том числе государства-авторы резолюции 1995 года.

Г-н Христоглу (Греция) (*говорит по-английски*): Греция присоединяется к заявлению, с которым выступил наблюдатель от Европейского союза (см. A/C.1/77/PV.20), и в своем национальном качестве хотела бы также сделать несколько замечаний.

Греция активно поддерживает региональное сотрудничество в области разоружения и безопасности как один из эффективных шагов на пути к достижению на глобальном уровне цели всеобщего и полного разоружения. В этой связи наша страна высоко оценивает важную работу региональных центров Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке, Азиатско-Тихоокеанском регионе и в Латинской Америке и Карибском бассейне. Мы также поддерживаем соглашения и сотрудничество в области ядерного нераспространения, разоружения и мер укрепления доверия на региональном и субрегиональном уровнях.

Кроме того, наша страна обеспокоена утечкой, незаконным оборотом и несанкционированным использованием обычных вооружений, особенно стрелкового оружия, легких вооружений и боеприпасов к ним, а также подчеркивает важность региональных и международных инициатив по предотвращению и пресечению такой деятельности. Мы являемся активным членом Группы

друзей разоружения, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов, внимательно следим за соответствующей деятельностью Департамента операций в пользу мира и поддерживаем ее.

Зная, какие сложные проблемы стоят в регионе Восточного Средиземноморья и на всем Ближнем Востоке, Греция постоянно стремится к укреплению региональной архитектуры безопасности, в первую очередь с помощью диалога и сотрудничества. В этой связи мы всегда готовы поощрять и развивать в регионе многостороннее сотрудничество и совместные действия со странами, которые отличаются приверженностью международному праву. С 2013 года Греция создала в регионе сеть трехсторонних и многосторонних механизмов сотрудничества, которые находятся в процессе постоянного развития. В рамках этих механизмов сотрудничества налажены динамичные партнерские связи в различных секторах, таких как кибербезопасность, цифровые технологии, инновации, энергетика, управление водными ресурсами, окружающая среда и т.д.

Мы планируем расширить уже созданные схемы с участием других стран, с которыми мы разделяем общие принципы и ценности. В этой связи Греция готова поддержать внесенный в этом году проект резолюции, озаглавленный «Укрепление безопасности и сотрудничества в районе Средиземноморья» (A/C.1/77/L.24), а также другие проекты резолюций по региональному сотрудничеству и безопасности.

В заключение позвольте мне заявить, что наша страна твердо убеждена в том, что только процесс регионального диалога позволит странам и народам Средиземноморья и всего Ближнего Востока сосуществовать и процветать в условиях мира, стабильности, безопасности и социально-экономического развития.

Г-н Аль-Каиси (Иордания) (*говорит по-арабски*): Делегация нашей страны присоединяется к заявлениям, сделанным от имени Группы арабских государств (см. A/C.1/77/PV.20) и Движения неприсоединившихся стран (см. A/C.1/77/PV.19). В своем национальном качестве я хотел бы поделиться следующими соображениями.

Прежде всего, Иордания выражает свою серьезную озабоченность по поводу отсутствия реального осязаемого прогресса в области

разоружения, а также по поводу невыполнения обязательств, согласованных на предыдущих конференциях участников Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) по рассмотрению действия Договора и неспособности обеспечить универсальный характер Договора. Поэтому Иордания поддерживает все региональные усилия и инициативы, направленные на достижение общих целей в области разоружения, особенно те из них, которые подчеркивают важность создания зон, свободных от ядерного оружия, в различных регионах мира, включая Ближний Восток.

Наша делегация подчеркивает необходимость принятия серьезных практических мер для обеспечения полного выполнения резолюции о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения, которая была принята на Конференции 1995 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению и продлению действия Договора и содержится в документе NPT/CONF.1995/32 (Part I), приложение. Мы подтверждаем, что резолюция о создании такой зоны на Ближнем Востоке была и остается неотъемлемой частью пакета мер по бессрочному продлению Договора, который был принят на Конференции 1995 года по рассмотрению и продлению действия Договора.

В целях содействия осуществлению этой резолюции и наращивания региональных усилий по устранению угрозы, исходящей от оружия массового уничтожения на Ближнем Востоке, Иордания вновь призывает все государства - члены Организации Объединенных Наций поддержать итоги первой и второй сессий Конференции Организации Объединенных Наций по вопросу о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения, которые состоялись под председательством Иордании и братского Государства Кувейт, соответственно. Мы также поддерживаем усилия братской Ливанской Республики как будущего Председателя третьей сессии Конференции. В этой связи мы подчеркиваем необходимость активизации усилий по развитию достигнутых успехов. В этом контексте мы вновь призываем Израиль присоединиться к Конференции без каких-либо предварительных условий, присоединиться к ДНЯО и поставить все свои ядерные объекты и всю свою ядерную деятельность под контроль системы всеобъемлющих

гарантий Международного агентства по атомной энергии.

В заключение я вновь заявляю о полной поддержке делегацией нашей страны работы Первого комитета и о нашей готовности сотрудничать со всеми государствами-членами в решении разоруженческих проблем, которые угрожают международному и региональному миру и безопасности.

Г-н Дамику (Бразилия) (*говорит по-английски*): Мир и безопасность начинаются с нашего дома. Несмотря на возросший к нашему сожалению уровень напряженности в отношениях между крупными державами, повод для оптимизма на региональном уровне или, по крайней мере, в некоторых регионах все-таки есть. Понимая, что они не могут бездействовать, страны разных регионов не опускают руки от отчаяния. Они, напротив, прилагают неустанные усилия для того, чтобы не поддаваться меланхолии. Они ежедневно прилагают похвальные усилия для поддержания стабильности и укрепления доверия между соседями.

В нашем регионе, Латинской Америке и Карибском бассейне, мы находимся на переднем крае процесса реализации концепции зон, свободных от ядерного оружия. Пятьдесят пять лет назад, открыв для подписания Договор Тлателолко, страны Латинской Америки и Карибского бассейна начали новую главу в истории международных усилий по разоружению и нераспространению и таким образом проложили путь к созданию в густонаселенном регионе мира первой зоны, свободной от ядерного оружия. Эта предшествовавшая появлению Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) новаторская инициатива стран Латинской Америки и Карибского бассейна стала для всего мира наглядным примером продвижения идеалов разоружения и нераспространения.

Мы искренне убеждены в том, что укрепление существующих зон, свободных от ядерного оружия, и создание новых зон на основе консенсуса между всеми государствами соответствующих регионов являются важным шагом на пути достижения нашей общей цели построения мира, свободного от ядерного оружия. Как член Агентства по запрещению ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне (ОПНАЛ), мы подтверждаем свою приверженность налаживанию диалога и сотрудничества между зонами, свободными от

ядерного оружия, включая Монголию. В этой связи мы сожалеем, что четвертая Конференция государств-участников и государств, подписавших договоры о создании зон, свободных от ядерного оружия, и Монголии не была созвана, хотя это предусмотрено резолюцией 73/71.

Зона, свободная от ядерного оружия, существует не в вакууме. Для того чтобы она была действительно эффективной, необходима приверженность не только ее государств-членов, но и внеконтинентальных или континентальных держав, несущих де-юре или де-факто международную ответственность за территории, расположенные в зоне, и, что особенно важно, государств, обладающих ядерным оружием. Следует отметить, что некоторые государства, обладающие ядерным оружием, сделали противоречащие духу Договора Тлателолко заявления о толковании дополнительных протоколов I и II к нему. Мы настоятельно призываем государства, обладающие ядерным оружием, рассмотреть предложения ОПАНАЛ, касающиеся решения этой проблемы. Для придания Договору Тлателолко конкретного смысла принципиально важное значение имеют предоставление полных и недвусмысленных гарантий безопасности государствам, входящим в зону, свободную от ядерного оружия, в Латинской Америке и Карибском бассейне, а также уважение демилитаризованного безъядерного характера зоны, к которой применяется этот договор.

Отзыв таких заявлений убедительно продемонстрировал бы благие намерения и добрую волю государств, обладающих ядерным оружием. Ведь согласившись на ничтожное снижение уровня своей безопасности и отказавшись от некоторых условий, государства, обладающие ядерным оружием, в огромной степени укрепили бы безопасность государств региона. Однако, если государства, обладающие ядерным оружием, будут продолжать применять бессмысленный толковательный подход к принципу ненанесения ущерба безопасности для всех, мы рискуем оказаться на нерегулируемой территории. Если государство не получает негативных гарантий безопасности от одной державы, то ему совсем не трудно обратиться за военными гарантиями к другой. Эта гонка в пропасть должна прекратиться.

Бразилия гордится тем, что, создав совместно с Аргентиной в последние 30 лет

Бразильско-Аргентинское агентство по учету и контролю ядерных материалов (АБАКК), она разработала новаторскую и весьма успешную модель имплементации ядерных гарантий. АБАКК является прекрасным инструментом укрепления доверия и контроля за использованием ядерной энергии в мирных целях, и этот факт признан в резолюции 76/52, принятой консенсусом. Вскоре после создания этого агентства Бразилия, Аргентина, АБАКК и Международное агентство по атомной энергии подписали четырехстороннее соглашение. Оно обеспечило физический мониторинг двумя агентствами ядерной деятельности в двух странах в соответствии со статьей IV ДНЯО. Функционирующий на основе принципа «соседи наблюдают за соседями», этот механизм проверки опирается на независимый статус АБАКК, его передовые технологии и высококвалифицированный персонал. В области нераспространения АБАКК является успешным проектом, источником вдохновения и образцом передовой практики, и мы будем продолжать распространять информацию о его достижениях в надежде, что его примеру последуют в других регионах.

Председатель (*говорит по-английски*): Комитет заслушал последнего оратора по блоку вопросов «Региональное разоружение и безопасность».

Сейчас я предоставляю слово тем представителям, которые попросили слова в порядке осуществления права на ответ. В этой связи я хотел бы напомнить всем делегациям о временных ограничениях.

Г-н Воронцов (Российская Федерация): Российская Федерация отвергает все обвинения в наш адрес как безосновательные. Россия признала Южную Осетию и Абхазию на основе свободного волеизъявления югоосетинского и абхазского народов, руководствуясь положениями Устава Организации Объединенных Наций, Декларации 1970 года о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, Хельсинкским заключительным актом СБСЕ 1975 года и другими основополагающими международными документами. Нападение режима Саакашвили на Южную Осетию в августе 2008 года, подготовка аналогичной акции против

Абхазии, которые стали кульминацией многолетней насильственной политики Тбилиси в отношении этих малых народов, не оставили им иного выбора, кроме как обеспечивать свою безопасность и право на существование через самоопределение в качестве независимых государств. Дав отпор агрессии со стороны Грузии, наша страна гарантировала выживание и мирное будущее народов Абхазии и Южной Осетии.

Самую серьезную обеспокоенность вызывает поступающая из достоверных источников тревожная информация о том, что киевский режим готовит провокацию с использованием взрывного устройства, начиненного радиоактивными веществами, так называемой «грязной бомбы». Ее цель очевидна — обвинить Россию в применении оружия массового поражения. Власти Украины и их кураторы на Западе рассчитывают, что это выльется в мощную антироссийскую кампанию, подорвет доверие к Москве и среди ее партнеров, приведет к изоляции нашей страны на международной арене. По нашим данным, украинская сторона уже приступила к реализации намеченного плана. В частности, Восточному горно-обогатительному комбинату в городе Желтые воды и Институту ядерных исследований в Киеве поставлена задача изготовить такую бомбу. Не исключаем оказания содействия в решении этой задачи со стороны некоторых западных стран, которые, согласно поступающим сведениям, ведут переговоры с Украиной о поставке компонентов для «грязной бомбы». По имеющимся у России сведениям, подрыв такого боеприпаса киевский режим планирует осуществить, замаскировав под внештатное срабатывание российского ядерного боеприпаса малой мощности, в котором в качестве заряда использовался бы высокообогащенный уран.

В данном контексте мы хотели бы напомнить безответственные высказывания г-на Зеленского в феврале этого года на Мюнхенской конференции по безопасности о возможности пересмотра безъядерного статуса Украины, что означало бы попытку заполучить ядерное оружие в ущерб режиму ДНЯО. С учетом недавних заявлений Киева о необходимости так называемых «превентивных ядерных ударов стран НАТО по России» (это цитата), это категорически недопустимо и совершенно неприемлемо. Требуем от киевских властей и контролирующих их западных кураторов прекратить предпринимать действия, которые подводят мир к ядерной катастрофе и угрожают жизни ни в чем не повинных

мирных граждан. Безрассудно игнорировать российские предупреждения на этот счет и проверять существующие «красные линии» в ядерной сфере.

Г-н Ли Сун (Китай) (*говорит по-китайски*): В своем заявлении сегодня утром представитель Соединенных Штатов Америки (см. A/C.1/77/PV.20) говорил полную бессмыслицу касательно позиции Китая по тайваньскому вопросу и ядерной политике Китая, выдвигая против Китая беспочвенные обвинения. Китай решительно выступает против этих высказываний и неизменно их отвергает. Ровно 51 год назад — 25 октября 1971 года — Генеральная Ассамблея на своей двадцать шестой сессии подавляющим большинством голосов приняла резолюцию 2758 (XXVI). В этой резолюции прямо говорилось о восстановлении Китайской Народной Республики во всех ее правах и признании представителей ее правительства единственными законными представителями Китая в Организации Объединенных Наций.

Сегодня Соединенные Штаты вновь манипулируют тайваньским вопросом на трибуне Генеральной Ассамблеи, что, без сомнения, встретит неприятие и противодействие со стороны международного сообщества. Вопрос о Тайване является чисто внутренним делом Китая, не терпящим вмешательства каких-либо внешних сил. Китай решительно выступает против манипулирования Соединенными Штатами вопросами, связанными с Тайванем, а также против их слов и действий, призванных спровоцировать конфронтацию в регионе. Здесь я хотел бы еще раз заявить, что Тайвань принадлежит Китаю. Решение тайваньского вопроса — это дело китайского народа. Мы по-прежнему искренне привержены идее мирного воссоединения и приложим все усилия для ее претворения в жизнь. Однако мы никогда не дадим обещание отказаться от применения силы и оставляем за собой возможность принимать любые необходимые меры в случае вмешательства внешних сил и сепаратистской деятельности крайне небольшого числа сепаратистов, выступающих за независимость Тайваня.

Соединенные Штаты вновь и вновь поднимают вопросы военных разработок Китая и нашей политики в области контроля над вооружениями. В глубине душе эта страна все еще придерживается менталитета холодной войны и одержима идеей соперничества великих держав. В интересах своей

стратегии обеспечения глобальной и региональной безопасности она пытается использовать Китай в качестве своего противника. Что касается ядерной политики Китая, то Китай уже сделал всеобъемлющее заявление в рамках темы «Ядерное оружие». Разработанные Китаем ограниченные меры ядерного сдерживания направлены исключительно на сдерживание стран и предотвращение действий, которые представляют собой попытки применить против Китая ядерное оружие. Эта политика носит открытый, добросовестный и транспарентный характер. В отношении тех стран, которые не угрожают Китаю своим ядерным оружием, не будут применяться меры сдерживания посредством задействования Китаем своего ядерного потенциала в целях самообороны.

Г-н Шакед (Израиль) (*говорит по-английски*): Наша делегация хотела бы воспользоваться своим правом на ответ в связи с высказываниями, сделанными рядом делегаций в рамках этого тематического блока, а именно по вопросу о ближневосточной зоне, свободной от оружия массового уничтожения. Некоторые стороны в регионе утверждают, что создание всеобъемлющей архитектуры безопасности на Ближнем Востоке возможно без прямого взаимодействия с Израилем, без признания права Израиля на существование в пределах безопасных и надежных границ, без снижения уровня региональной напряженности и формирования необходимого доверия в отношениях между государствами региона, а также без учета норм и принципов, которые были согласованы на соответствующих форумах. Такая позиция является несостоятельной.

Опыт других регионов показывает, что создание любых механизмов обеспечения региональной безопасности возможно только на основе демонстрации всеми сторонами региона необходимой политической воли и взаимной готовности к взаимодействию друг с другом с учетом опасений каждого государства в области безопасности и договоренностей, добровольно заключенных всеми соответствующими государствами, как указано в докладе Комиссии по разоружению за 1999 год в части, касающейся руководящих положений и принципов создания зон, свободных от ядерного оружия (A/54/42). Ничто иное не может служить полезной основой для обсуждения вопроса о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия. Недобросовестные инициативы вроде Конференции по вопросу о создании

на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения, противоречат руководящим указаниям и установленным принципам создания любых зон, свободных от ядерного оружия, и являются контрпродуктивными.

Израиль не будет участвовать в искусственных процессах, которые осуществляются в обход сложившейся практики.

Что касается замечаний представителя Исламской Республики Иран, то, как уже было заявлено нашей делегацией, а также и другими делегациями, Иран представляет самую большую угрозу для региона и всего мира. Он беззастенчиво распространяет все виды оружия, поддерживает и обучает марионеточные организации для распространения террора и участия в боевых действиях. Все это Иран делает во имя расширения масштабов своего господства и распространения своей экстремистской идеологии.

Г-н Ким Ин Чхоль (Корейская Народно-Демократическая Республика) (*говорит по-английски*): Наша делегация вынуждена взять слово в порядке осуществления своего права на ответ в связи с риторикой Соединенных Штатов Америки, Соединенного Королевства и Австралии (см. A/C.1/77/PV.20).

Наша делегация категорически отвергает абсурдные утверждения этих стран. Риторика Соединенных Штатов — это не более чем отчаянная попытка скрыть, что именно они являются главным виновником эскалации напряженности на Корейском полуострове. Первопричиной дестабилизирующей ситуации на Корейском полуострове является враждебная политика, которую Соединенные Штаты проводят в отношении Корейской Народно-Демократической Республики и в рамках которой на Корейском полуострове и за его пределами проводятся агрессивные совместные военные учения и постоянно размещаются ядерные средства. По общему мнению, военная напряженность и риск конфликта возрастают всякий раз, когда Соединенные Штаты проводят на Корейском полуострове совместные военные учения с привлечением ядерных средств.

В то же время Соединенные Штаты сегодня настойчиво распространяют на международной арене дезинформацию, направленную на

демонизацию правительства нашей Республики с помощью абсурдных измышлений о том, что якобы наше ядерное оружие и укрепление нашего потенциала самообороны несут серьезную угрозу глобальному миру и безопасности в регионе. Скрытый мотив Соединенных Штатов заключается не только в том, чтобы лишить нас ядерных сил, но и в том, чтобы в один прекрасный день свергнуть наше правительство, заставить нас сложить ядерное оружие, отказаться от осуществления права на самооборону и подорвать наш потенциал.

В прошлом, для того чтобы разрядить кризис безопасности на Корейском полуострове и обеспечить прочный мир и стабильность, Корейская Народно-Демократическая Республика выдвигала и поддерживала инициативы по реализации многочисленных предложений в отношении укрепления доверия и разоружения. Однако Соединенные Штаты отвечали на это злобной, враждебной политикой в отношении Корейской Народно-Демократической Республики, ядерными угрозами и шантажом, проведением различных совместных военных учений против нас на Корейском полуострове и вокруг него и размещением стратегических средств и новейшей военной техники в Южной Корее. Набившие оскомину разглагольствования Соединенных Штатов о дипломатическом взаимодействии — не что иное, как лицемерная попытка скрыть их агрессивный характер и уйти от ответственности за эскалацию напряженности на Корейском полуострове.

Военные игры несовместимы с диалогом. Наша мощь будет расти прямо пропорционально усилению враждебной политики и направленного против нас ядерного шантажа Соединенных Штатов. Соединенные Штаты вынудили Корейскую Народно-Демократическую Республику в ответ на враждебность Соединенных Штатов принять закон о политике ядерных сил. Соединенные Штаты должны помнить, что к сегодняшней реальности привела именно их чудовищная, враждебная политика. Им следует задуматься о том, насколько далеко они зайдут в будущем, продолжая сегодняшний курс.

Безрассудные высказывания Соединенного Королевства и Австралии представляют собой серьезную, политически мотивированную провокацию. Чудовищная несоразность состоит в том, что Соединенное Королевство и Австралия ведут себя так, как будто они являются арбитрами в вопросах

разоружения. В рамках партнерства АУКУС с Соединенными Штатами Соединенное Королевство и Австралия подрывают глобальный режим нераспространения. Эти страны находятся в первых рядах тех, кто бездумно и слепо следует враждебной политике, которую Соединенные Штаты проводят в отношении Корейской Народно-Демократической Республики. Ядерная политика Соединенного Королевства предусматривает наращивание запасов ядерного оружия, понижение порога возможного применения такого оружия и снижение уровня транспарентности ядерных вооружений. Прежде чем указывать обвиняющим перстом на других, Соединенному Королевству и Австралии стоит посмотреть в зеркало и вытереть свои перепачканные лица. Наша страна прилагает усилия для укрепления потенциала военного сдерживания, с тем чтобы обеспечить национальную безопасность и развитие. Никто не может оспаривать законность осуществления такого права на самооборону.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Европейского союза в его качестве наблюдателя.

Г-н Карчмарь (Европейский союз) (*говорит по-английски*): Я сожалею, что вынужден взять слово от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов в ответ на заявление Российской Федерации, касающееся так называемых «референдумов» на территории Украины.

Европейский союз решительно отвергает и безоговорочно осуждает незаконную аннексию Россией Донецкой, Луганской, Запорожской и Херсонской областей Украины, которая последовала за фиктивными так называемыми «референдумами», не имеющими ничего общего со свободным волеизъявлением. Они происходили на фоне повсеместных систематических нарушений прав человека и запугивания украинских граждан со стороны России. Имеются шокирующие сообщения, в том числе Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине, которая несколько дней назад представила Генеральной Ассамблее свой доклад (A/77/533) о зверствах, совершенных Россией, включая произвольные казни и задержания, пытки и другие виды жестокого обращения, сексуальное и гендерное насилие, а также незаконные насильственные перемещения и депортации большого числа украинских гражданских лиц, включая детей, на территории, находящиеся под российским

военным контролем, и в Россию. ЕС не признает и никогда не признает незаконную аннексию этих областей, равно как и незаконную аннексию Крыма и Севастополя в 2014 году. Эти области являются частью Украины.

Г-н Гурбанов (Азербайджан) (*говорит по-английски*): Мы не собирались брать слово. Однако, учитывая очередное лживое заявление делегации Армении, мы вынуждены сделать это в своем национальном качестве.

В беспочвенных обвинениях, только что выдвинутых представителем Армении, нет ничего удивительного, так как они продиктованы явным стремлением скрыть злодеяния и военные преступления правительства его страны. Как ни странно, но Армения — страна, которая развязала агрессию против Азербайджана, на протяжении почти тридцати лет оккупировала суверенные территории нашей страны, провела масштабную этническую чистку и совершила во время войны другие чудовищные преступления, — сейчас апеллирует к международному сообществу и что-то говорит о территориальных претензиях.

Акт агрессии со стороны Армении, совершенный осенью 2020 года, стал логическим следствием безнаказанности, которой эта страна пользовалась десятилетиями. В результате прямых и неизбирательных ракетных ударов, нанесенных по городам и районам Азербайджана, в том числе с применением запрещенных международным правом кассетных боеприпасов, были убиты и ранены сотни мирных жителей и разрушены многие гражданские объекты. Для защиты своего народа и восстановления своей территориальной целостности Азербайджан, действуя исключительно на своей суверенной земле, дал решительный отпор в полном соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и международным правом.

Армения использовала наши прежде оккупированные территории для сокрытия своей военной деятельности от соответствующих международных и региональных механизмов контроля над вооружениями и проверки, включая развертывание сил и накопление на этих территориях незаявленных и неконтролируемых военной техники, вооружений и боеприпасов. Как мы уже заявляли, Армения на протяжении многих лет предоставляет неточную и неполную информацию о своих вооруженных силах в рамках ежегодного глобального обмена

военной информацией, который осуществляется в соответствии с положениями Венского документа Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и Регистра обычных вооружений Организации Объединенных Наций.

В отличие от Армении, твердящей о воображаемой «агрессии», именно Азербайджан после окончания конфликта инициировал процесс нормализации межгосударственных отношений на основе взаимного признания и уважения суверенитета и территориальной целостности друг друга в пределах международно признанных границ и стремился к достижению конкретных результатов на трех конкретных направлениях, формирующих повестку дня двусторонних переговоров, а именно: делимитация и демаркация государственной границы, скорейшее заключение мирного договора и открытие в регионе транспортного сообщения.

Несмотря на заявления Армении, ее отказ полностью вывести остатки своих вооруженных сил и незаконных вооруженных банд с территории Азербайджана, ее регулярные нарушения режима прекращения огня, продолжающийся минный терроризм и использование старых или вымышленных названий населенных пунктов Азербайджана свидетельствуют о ее вмешательстве во внутренние дела нашей страны. В соответствии со своей Конституцией Азербайджан имеет неотъемлемое право пресечь любой террористический акт и любую провокацию, совершаемые на его территории.

Армения, которая позиционирует себя как поборник прав человека и демократии, продолжает беззастенчиво отрицать свою ответственность за многочисленные военные преступления, совершенные ее военнослужащими, агентами, должностными и другими лицами под ее руководством и контролем, а также отказывается преследовать и наказывать виновных.

Вместо того чтобы пытаться исказить реальность, вводить в заблуждение международное сообщество, неверно толковать международные документы, а также разжигать вражду и ненависть, Армения должна, прежде всего, отказаться от враждебных высказываний, прекратить пропаганду и воздержаться от ее распространения, расследовать многочисленные военные преступления, за которые она несет ответственность, и наказать виновных в них, доказать свою приверженность нормализации межгосударственных отношений на основе

международного права, добросовестно выполнять свои международные обязательства и поддерживать усилия, направленные на установление, укрепление и сохранение мира и стабильности в регионе.

Г-н Аль-Ашкар (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Я вновь попросил слова, поскольку считаю, что должен прояснить некоторые моменты утверждений представителя Соединенных Штатов Америки (см. A/C.1/77/PV.20) относительно сотрудничества Сирии с Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ).

Наша делегация категорически отвергает заявление представителя Соединенных Штатов о том, что Сирия не сотрудничает с МАГАТЭ, и мы считаем его политическим заявлением, направленным против Сирии. Всем хорошо известно, что наша страна одной из первых присоединилась к МАГАТЭ и Договору о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) в 1968 году — в том же году, когда этот Договор был принят. Наша страна была и остается в числе первых стран, которые на региональном и международном уровнях прилагают настойчивые усилия для того, чтобы Ближний Восток был свободным от ядерного оружия и всех других видов оружия массового уничтожения. В этом плане Сирия имеет большой послужной список, который никто не может игнорировать.

Наша страна также выполняет свои обязательства по Соглашению о всеобъемлющих гарантиях, которое мы подписали с МАГАТЭ и в соответствии с которым инспекторы Агентства ежегодно и регулярно посещают нашу страну. Сирия всемерно способствует им в выполнении ими своих задач в соответствии с этим соглашением. Страну, которая защищает израильский ядерный арсенал и предоставляет Израилю оборудование и современные ядерные технологии, а также поощряет его к использованию его ядерных объектов вне какого-либо международного контроля и системы всеобъемлющих гарантий МАГАТЭ, серьезно воспринимать нельзя. Ее декларативное стремление поддерживать мир и безопасность на Ближнем Востоке и региональную систему нераспространения не вызывает доверия.

Что касается заявления представителя Соединенного Королевства (см. A/C.1/77/PV.20), то наша делегация решительно осуждает неподобающие формулировки, которые представитель

Британии употреблял, упоминая название нашей страны. Такие выражения являются недопустимыми на этом уважаемом форуме. Наша делегация тоже может использовать подобный недипломатический язык, но мы не позволяем себе этого, потому что хотим сохранить конструктивную и позитивную рабочую атмосферу.

Что касается обвинений и претензий, выдвинутых представителем Британии, то наша делегация категорически отвергает и решительно осуждает эти ложные утверждения и беспочвенные обвинения в отношении сотрудничества Сирии с Организацией по запрещению химического оружия (ОЗХО). Сирия уничтожила весь свой арсенал химического оружия и разрушила производственные мощности, что Специальный координатор Совместной миссии ОЗХО и Организации Объединенных Наций подтвердил в июне 2014 года.

Сирия неоднократно заявляла, что не признает легитимности так называемой Группы по расследованию и идентификации (ГРИ), и мы считаем, что решение об учреждении такой группы является частью плана, направленного против Сирии. Именно поэтому данная группа проигнорировала факт полного сотрудничества Сирии с ОЗХО и обвинила нас в нежелании сотрудничать с ней. Это решение было политически мотивированным, и оно не будет содействовать достижению универсального характера Конвенции по химическому оружию.

ОЗХО используется как инструмент для обеспечения политических интересов. Ярким свидетельством этого являются механизмы принятия решений в этой организации, которые привели к расколу и поляризации внутри ОЗХО и к игнорированию традиционной практики принятия решений на основе консенсуса. Отвратительный колониализм Британии принес нашему региону несчастья и разрушения, а ее политика — это яд, от которого нет противоядия. Британия спонсирует терроризм и террористов в нашей стране с самого начала кризиса и оказывает им всевозможную помощь, включая оружие, боеприпасы, разведанные, оборудование и освещение в СМИ. Британская разведка создала организацию «Белые каски», которая является одним из подразделений Фронта «Ан-Нусра», группировки, внесенной Советом Безопасности в список террористических организаций. Эта группировка служит интересам враждебной политики

Соединенного Королевства в отношении Сирии, в том числе выполняет его указания относительно фабрикации инсценированных эпизодов применения химического оружия с целью обвинить в этом Сирийскую арабскую армию и обеспечить повод для ответных актов агрессии против суверенитета Сирийской Арабской Республики.

Г-н Сун Хун Ким (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Наша делегация сожалеет, что вынуждена взять слово в порядке осуществления своего права на ответ в связи с заявлением, сделанным представителем Корейской Народно-Демократической Республики (см. A/C.1/77/PV.20).

Утверждения Корейской Народно-Демократической Республики решительно отвергаются нашей и другими делегациями. Представитель Корейской Народно-Демократической Республики сегодня утром упомянул, что совместные военные учения начались в 1954 году, через год после достижения перемирия, но он не сказал, что они стали проводиться потому, что Корейская Народно-Демократическая Республика начала против нас агрессивную войну. Это - самая главная причина. Наша делегация хотела бы обратить внимание членов Комитета на резолюции Совета Безопасности 82 (1950), 83 (1950) и 84 (1950), в которых ясно говорится, что «...факт вооруженного нападения войск из Северной Кореи... на Корейскую Республику... явля[е]тся нарушением мира».

Только в этом году Корейская Народно-Демократическая Республика провела более 40 запусков баллистических ракет, и Корейская Народно-Демократическая Республика готова провести седьмое ядерное испытание в придачу к принятию нового закона о ядерных силах, который снижает порог применения ядерного оружия. Все это свидетельствует о враждебных намерениях и угрозах Корейской Народно-Демократической Республики как на словах, так и на деле. Общая позиция по вопросам обороны и сдерживания, включая совместные учения, является ответом на эту военную угрозу. В списке военных учений, на которые ссылался представитель Корейской Народно-Демократической Республики, учения «Щит свободы Ульчи» имеют довольно печальную историю, поскольку они были впервые проведены в 1968 году в ответ на попытку Корейской Народно-Демократической Республики в начале того же года

совершить убийство президента Республики Корея с помощью своих сил специального назначения.

Если Корейская Народно-Демократическая Республика искренне намерена взять на себя ответственность и выполнить свой долг в деле построения процветающего и миролюбивого мира, как мы слышали сегодня утром из заявления Корейской Народно-Демократической Республики, то это должно начаться с добросовестного выполнения ею всех соответствующих резолюций Совета Безопасности путем полного, поддающегося проверке и необратимого отказа от всего своего ядерного оружия и всех своих существующих ядерных программ. Ее программы создания ядерного оружия и баллистических ракет незаконны, и она является главным виновником нарушения мира и стабильности на Корейском полуострове, в регионе и за его пределами.

Наша делегация хотела бы напомнить статью 25 Устава Организации Объединенных Наций, которая гласит: «Члены Организации соглашаются...подчиняться решениям Совета Безопасности и выполнять их».

Эту обязанность они должны выполнять в первую очередь. Наша делегация настоятельно призывает Корейскую Народно-Демократическую Республику прекратить всевозможные провокации и вернуться за стол переговоров по денуклеаризации. Двери для диалога остаются открытыми.

Г-н Балуджи (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Я вынужден взять слово, чтобы отвергнуть обвинения, выдвинутые против нашей страны представителями израильского режима и Соединенного Королевства (см. A/C.1/77/PV.20).

Я категорически отвергаю беспочвенные обвинения в адрес нашей страны и хотел бы подчеркнуть, что распространение заведомо ложных новостей и необоснованных обвинений в адрес региональных субъектов, в том числе путем систематического проведения широкомасштабных кампаний дезинформации и иранофобии, уже давно является стандартной практикой израильского режима. Такие попытки, прежде всего, преследуют цель обелить дестабилизирующую политику и преступную практику этого режима в таком нестабильном регионе, как Ближний Восток.

Тем не менее никакие клеветнические кампании против других не могут отвлечь внимание от жестокостей, преступлений и беззакония израильского режима, к числу которых, в частности, относится развязывание более 15 войн в регионе за последние семь десятилетий, совершение актов агрессии против всех без исключения своих соседей, вторжение в другие страны региона и страны за его пределами, продолжение своей незаконной оккупации Палестины и некоторых районов Сирии и Ливана, бесчеловечная блокада сектора Газа на протяжении более десяти лет, незаконное строительство и расширение поселений, возведение незаконной разделительной стены в соответствии с его расистской политикой, нарушение сотен резолюций Организации Объединенных Наций, включая большое количество имеющих обязательную силу резолюций Совета Безопасности, в частности резолюций 1559 (2004), 1701 (2006) и 2334 (2016), убийство ряда иранских ученых-ядерщиков и совершение в регионе многих других диверсионных, подрывных, сеющих рознь и дестабилизирующих актов, имеющих далеко идущие последствия для международного мира и безопасности.

Кроме того, краткий анализ практики израильского режима в области вооружений показывает, что она носит разрушительный и дестабилизирующий характер. Она, в частности, включает массовое накопление самых современных видов обычного оружия, разработку и накопление ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения, а также тайную ядерную деятельность на не охваченных гарантиями ядерных объектах. Израильский режим также отказывается присоединиться к имеющим обязательную юридическую силу международным документам, запрещающим оружие массового уничтожения, и препятствует всем международным усилиям, направленным на создание на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия, что было предложено Ираном в 1974 году. Подтверждение израильским режимом своего намерения продолжать уничтожать иранский потенциал неопровержимо доказывает, что он несет ответственность за террористические акты, совершенные в прошлом против нашей мирной ядерной программы. Поэтому этот режим должен понести ответственность за последствия своих незаконных действий.

В том, что касается еще одного вопроса, мы призываем правительство Соединенного

Королевства выполнить свой долг и юридические обязательства в отношении ядерного разоружения в соответствии со статьей VI Договора о запрещении ядерного оружия. Однако неоспоримым фактом является то, что эта страна вопиющим образом не соблюдает свои обязательства. Она не только не выполняет их, а, напротив, укрепляет свой ядерный арсенал, участвует в совместном использовании ядерного оружия и подписала вместе с Соединенными Штатами Америки соглашение АУКУС, что является серьезным препятствием для соблюдения ее обязательств по нераспространению. Соединенное Королевство также не выполняет своих обязательств по Совместному всеобъемлющему плану действий. Что касается мирной ядерной программы Ирана, то эта страна не имеет морального права высказывать эти лживые утверждения и не должна повторять их.

В заключение хочу отметить, что вопреки утверждениям нашего коллеги из Саудовской Аравии Иран выполняет свои обязательства. Мы надеемся, что Саудовская Аравия удовлетворит просьбу Международного агентства по атомной энергии и подпишет соглашение о всеобъемлющих гарантиях, поскольку предыдущий протокол о малых количествах недостаточен для охвата гарантиями ядерной программы Саудовской Аравии.

Г-н Тернер (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Учитывая небольшое количество отведенного мне времени, я не буду отвечать на заявления, сделанные в адрес нашей страны Китаем, Корейской Народно-Демократической Республикой, Сирией и Ираном, прежде всего потому, что они повторяют хорошо известные позиции.

Однако я хотел бы ответить нашему российскому коллеге в связи с неявно подразумеваемый угрозой предпринять конкретные действия. Он выдвинул очень серьезное обвинение, согласно которому украинцы при содействии Америки и других стран якобы готовят «грязную» бомбу, чтобы еще больше расширить эту войну. Правительство Соединенных Штатов было настолько обеспокоено этой угрозой, что высокопоставленные должностные лица даже связались со своими российскими коллегами, чтобы поговорить с ними об этом. Это представляется нам еще одним случаем дезинформации в целях создания потенциального предлога для применения Россией тактического оружия. По

сути, это еще один пример того, что Россия бряцает ядерным оружием, что весьма опрометчиво и крайне опасно. Мы настоятельно призываем Россию воздержаться от подобных косвенных угроз.

Г-н Князян (Армения) (*говорит по-английски*): Я попросил слово для ответа на заявление, только что сделанное представителем Азербайджана. Позвольте мне остановиться на некоторых моментах.

Во-первых, мы осуждаем попытки оправдать чудовищные преступления и нарушения норм международного контроля над вооружениями выдвижением претензий на суверенитет. Комитет обсуждает вопросы, связанные с международной безопасностью, а не с правовым статусом территорий. Это - опасное поведение, и история знает подобные заявления, с которыми выступали в прошлом агрессоры и преступники.

Во-вторых, Азербайджан на протяжении многих лет также пытается оправдать свои нарушения режима контроля над обычными вооружениями, используя для этого в качестве предлога нагорно-карабахский конфликт и отвергая все предложения посредников, направленные на создание механизмов укрепления доверия и безопасности, а также используя этот предлог для дальнейшего наращивания военной мощи и проведения своей агрессивной политики.

В-третьих, по поводу утверждения о разжигании ненависти позвольте мне напомнить, что в августе Комитет по ликвидации расовой дискриминации в своих выводах выразил озабоченность серьезными и грубыми нарушениями прав человека, совершенными в ходе боевых действий в 2020 году и позднее азербайджанскими военными против лиц армянского происхождения. Комитет также выразил обеспокоенность по поводу разрушения армянского культурного наследия, в том числе церквей, а также по поводу разжигания общественными деятелями и государственными чиновниками расовой ненависти и распространения ими расистских стереотипов в отношении лиц, являющихся армянами по этническому или национальному происхождению. Огромное количество шокирующих доказательств преступлений, совершенных азербайджанскими военными, опровергнуть невозможно. О них сообщают, главным образом, источники из Азербайджана, и, кроме того, такие преступные действия широко приветствуются в этой стране. Сейчас как никогда важно полностью

расследовать все акты зверств и привлечь к ответственности виновных.

В заключение в том, что касается поддержки мира, о которой уже заявлялось много раз, хочу отметить, что вряд ли можно говорить о мирных намерениях, когда во время мирных переговоров постоянно звучат угрозы применения силы, когда сила на деле применяется на местах или когда одна страна-участница переговоров осуществляет агрессию против другой страны-участницы переговоров. Мы крайне обеспокоены недавними нападениями Азербайджана, которые наглядно показывают, что в отсутствие надлежащих мер привлечения к ответственности он, скорее всего, будет еще более активно продолжать проводить свою агрессивную политику. Этой политике нужно положить конец, и ее следует осудить на всех уровнях.

Г-н Мохаррам (Саудовская Аравия) (*говорит по-арабски*): Я попросил слова в порядке осуществления права на ответ в связи с заявлением, сделанным моим коллегой представителем Ирана. Я хотел бы подчеркнуть, что в 2009 году Королевство Саудовская Аравия подписало с Международным агентством по атомной энергии соглашение о всеобъемлющих гарантиях и ратифицировало его. Что касается протокола о малых количествах, то всем известно, что он применяется к странам, которые не занимаются ядерной деятельностью и деятельностью по обогащению урана.

Королевство Саудовская Аравия привержено выполнению своих международных обязательств, и мы призываем Иран также выполнять свои международные обязательства.

Г-н Ким Ин Чхоль (Корейская Народно-Демократическая Республика) (*говорит по-английски*): Наша делегация во второй раз берет слово в порядке осуществления права на ответ в связи с провокационным заявлением, сделанным представителем Южной Кореи.

Мы категорически отвергаем выдвинутое представителем Южной Кореи провокационное обвинение. Корейская война была развязана Соединенными Штатами Америки для реализации ими своих безудержных амбиций по завоеванию господства над всем Корейским полуостровом и достижению гегемонии во всем мире. Историю невозможно отрицать. Агрессивная природа политики Соединенных Штатов ничуть не изменилась,

и Южной Кореи следовало бы изучить историю. Довольно странно, что Южная Корея вдруг решила вмешаться и выступить в защиту Соединенных Штатов. Впрочем, это не удивительно, учитывая нынешнее положение Южной Кореи. Южная Корея — это единственная страна на планете, не обладающая юрисдикцией в том, что касается проведения операций в военное время. Столь сильная зависимость Южной Кореи от Соединенных Штатов в вопросах ее собственной безопасности и осуществление ею импорта передовой военной техники из Соединенных Штатов, призванного компенсировать слабость военного потенциала Южной Кореи по сравнению с нашим военным потенциалом, представляют собой достаточно жалкое зрелище.

Председатель Государственного совета Корейской Народно-Демократической Республики заявил, что с принятием закона о политике в отношении ядерных сил статус нашей страны как государства, обладающего ядерным оружием, стал необратимым. Действующие в настоящее время в Южной Кореи консервативные силы прибегают к крайне жесткой конфронтационной политике в отношении Корейской Народно-Демократической Республики, превосходящей по своей жестокости политику всех предыдущих консервативных правительств, что ставит ситуацию на Корейском полуострове на грань войны.

Кроме того, южнокорейские консервативные силы объявили правительство и армию нашей страны своим заклятым врагом и прибегают к разного рода злодеяниям и недопустимым действиям. Сегодня Южная Корея безрассудно принимает участие в опасных военных действиях. Она модернизирует свои вооружения и кричит об усилении общей оборонительной позиции путем активизации мер расширенного сдерживания. Кроме того, она наращивает свои возможности в области реагирования посредством создания так называемой трехосевой системы. Что еще хуже, Южная Корея даже теперь — в это самое время — совместно с Соединенными Штатами проводит на земле, на море и в воздухе различные военные учения, сопровождающиеся военными провокациями в важных районах, что усугубляет и без того напряженную ситуацию. Мы будем внимательно следить за опасными военными действиями Южной Кореи и более решительно реагировать на любые военные провокации с ее стороны. Если Южная Корея продолжит нагнетать военную напряженность, угрожая тем самым нашей

безопасности, ей неизбежно придется заплатить за это высокую цену.

Г-н Воронцов (Российская Федерация): Российская Федерация вынуждена повторно взять слово в рамках права на ответ, чтобы отреагировать на голословные обвинения в адрес нашей страны со стороны делегаций Евросоюза и Соединенных Штатов Америки.

Специальная военная операция на Украине проводится Российской Федерацией при полном соблюдении международных обязательств, в том числе предусмотренных международным гуманитарным правом. Мы это повторяем в очередной раз и хотели бы, чтобы нас наконец услышали.

Что касается референдумов, то, несмотря на провокации киевского режима, отдавшего преступные приказы о нанесении массированных артодаров по местам скопления населения и гражданским объектам, люди все же не испугались прийти на избирательные участки и выразить свою волю. Жители Донбасса, Херсонщины и Запорожья воспользовались своим законным правом на самоопределение и сделали осознанный выбор в пользу России. Они имели возможность самостоятельно и свободно выразить свое мнение, как это было подтверждено многочисленными наблюдателями, которые присутствовали при выражении этой воли. Референдумы проведены в полном соответствии с принципом равноправия и самоопределения народов, который закреплен в Уставе Организации Объединенных Наций, Декларации 1970 года о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, и во многих других международных документах.

В отношении ситуации с «грязной бомбой» хотелось бы заявить, что делегация Соединенных Штатов лишь подтвердила наши предостережения относительно того, что будет разыгран сценарий, когда после провокации киевского режима — о чем у нас имеется самая достоверная информация — именно Россия будет обвинена в применении оружия массового поражения со всеми вытекающими последствиями. Расчет в дальнейшем следующий: раскручивание антироссийской кампании, подрыв доверия к Москве и изоляция России на международной арене. Все это мы уже проходили, но эти планы не пройдут. Мы здесь и сейчас предупреждаем все

мировое сообщество — как бы ни хотели это от него скрыть Киев и его западные кураторы — о готовящейся провокации и требуем, чтобы киевские власти и контролирующие их западные страны прекратили предпринимать действия, которые подводят мир к ядерной катастрофе и угрожают жизням ни в чем не повинных мирных граждан. Хватит раскачивать ядерную лодку.

Г-н Гурбанов (Азербайджан) (*говорит по-английски*): К сожалению, мы вынуждены вновь отвлекаться от повестки дня Комитета, с тем чтобы опровергнуть представленные армянской делегацией в искаженном виде факты.

В связи с инсинуациями, прозвучавшими из уст представителя Армении, напрашивается очевидный вопрос: осведомлена ли данная делегация о функциях Первого комитета и рассматриваемых в нем темах? Если принять во внимание сказанное представителем Армении, ответ определенно является отрицательным. Вместо того чтобы повторять в этом зале устаревшие и никому не нужные формулировки, Армения должна раз и навсегда понять, что уважение суверенитета и территориальной целостности государств является в контексте региональной безопасности абсолютным императивом. Цель, заключающаяся в создании мирного, безопасного, развивающегося и устойчивого региона, не может быть достигнута, если Армения будет пренебрегать международным правом, прибегать к провокациям, бесконечно тиражировать устаревшие ложные сведения и проводить политику ненависти, вражды и территориальных претензий.

Именно Азербайджан начал процесс нормализации межгосударственных отношений с Арменией сразу же после окончания конфликта в ноябре 2020 года, что также было направлено на содействие более широким усилиям по достижению в регионе мира, стабильности и безопасности. С момента окончания войны и последующего урегулирования конфликта Азербайджан неоднократно заявлял о своей готовности приступить к процессу восстановления добрососедских отношений с Арменией и начать переговоры о заключении мирного соглашения с этой страной на основе взаимного признания суверенитета и территориальной целостности.

На нынешнем постконфликтном этапе главной приоритетной задачей Азербайджана является скорейшее установление долгосрочного и

устойчивого мира. В этот переломный период все усилия должны быть направлены на достижение цели необратимости мирного процесса в регионе путем подписания мирного договора, основанного на пяти принципах, предложенных Азербайджаном. Миру нет альтернативы. В этой связи мы требуем, чтобы Армения в полном объеме выполняла соответствующие положения, предусмотренные трехсторонними заявлениями, а также не подрывала мирный процесс посредством его искусственного затягивания и использования бессмысленных предложений, которые лишь свидетельствуют о неконструктивной позиции Армении в том, что касается ее обязательств.

Г-н Князян (Армения) (*говорит по-английски*): Прошу прощения за то, что беру слово во второй раз. Я буду очень краток.

Режим контроля над вооружениями в нашем регионе серьезно подорвало безоговорочное использование силы в качестве средства разрешения конфликтов и споров. В целях приобретения территорий Азербайджан проводит политику непрерывной агрессии как новой нормы для региона. Незаконные действия Азербайджана несут угрозу международному и региональному миру и безопасности и должны быть осуждены и остановлены. Решительная и недвусмысленная реакция международного сообщества на эти планы имеет жизненно важное значение для обращения вспять спирали насилия в регионе.

Также позвольте мне вновь заявить, что Азербайджан в обязательном порядке должен вывести свои войска с суверенной территории Республики Армения, освободить и репатриировать армянских военнопленных, незаконно удерживаемых в Азербайджане, выяснить судьбу жертв насильственных исчезновений и соблюдать режим прекращения огня.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас Комитет начинает тематическое обсуждение по блоку вопросу «Космическое пространство (аспекты разоружения)».

Г-жа Верданингтьяс (Индонезия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени Движения неприсоединившихся стран (ДНП).

ДНП признает общую заинтересованность всего человечества в исследовании и использовании космического пространства исключительно в

мирных целях, а также неотъемлемые и законные суверенные права всех государств на такое исследование и использование. ДНП подтверждает свою позицию неприятия любых действий, отрицающих или посягающих на эту общую заинтересованность, а также подчеркивает, что предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве, включая запрет на развертывание или применение оружия в нем, устранило бы серьезную угрозу международному миру и безопасности. ДНП выражает серьезную озабоченность угрозами, которые несет международному миру и безопасности возможность размещения оружия в космическом пространстве и его превращения в арену военных действий и вооруженных конфликтов. ДНП подчеркивает исключительную важность строгого соблюдения существующих соглашений об ограничении вооружений и разоружении применительно к космическому пространству, в том числе двусторонних соглашений, и существующего правового режима, касающегося использования космического пространства. ДНП также призывает к поощрению и укреплению международного сотрудничества в исследовании и использовании космического пространства в мирных целях.

ДНП вновь подчеркивает настоятельную необходимость начала в рамках Конференции по разоружению (КР) предметных переговоров по юридически обязывающему и подлежащему многосторонней проверке документу о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве во всех ее аспектах. ДНП отвергает сделанное Соединенными Штатами в 2018 году заявление о том, что космос является зоной военных действий или следующим полем боя, и соответственно вновь подчеркивает настоятельную необходимость начала на Конференции по разоружению предметной работы, в частности по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, в том числе путем скорейшего создания специального комитета по этому пункту повестки дня, принимая к сведению проект договора о предотвращении размещения оружия в космическом пространстве, применения силы или угрозы силой в отношении космических объектов, представленный совместно Россией и Китаем на КР 12 февраля 2008 года и обновленный в 2014 году.

Принимая к сведению существенный прогресс, который был достигнут в ходе обсуждений в Группе правительственных экспертов (ГПЭ),

учрежденной в соответствии с резолюцией 72/250, и который отражен в проекте заключительного доклада ГПЭ, а также выражая глубокое разочарование тем, что консенсус по проекту заключительного доклада ГПЭ был заблокирован ее членом, представляющим Соединенные Штаты, ДНП отмечает, что этот доклад мог бы стать хорошей основой для дальнейших переговоров по вопросу о принятии юридически обязывающего международного документа.

ДНП по-прежнему обеспокоено негативными последствиями разработки и развертывания систем противоракетной обороны и угрозой размещения оружия в космическом пространстве, которые, помимо прочего, усиливают эрозию международного климата, благоприятствующего укреплению международной безопасности. Прекращение действия Договора между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки об ограничении систем противоракетной обороны создало новые проблемы для международного мира и стабильности, а также для предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. ДНП по-прежнему серьезно обеспокоено негативными последствиями для безопасности в случае развертывания стратегических систем противоракетной обороны, которые могут запустить маховик гонки вооружений, а также привести к дальнейшей разработке новейших ракетных систем и увеличению количества ядерных вооружений.

ДНП приветствует резолюцию 76/22 «Предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве» и резолюцию 73/31 «Неразмещение первыми оружия в космосе», в которых подтверждается важность и неотложность задачи предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и готовность государств внести вклад в достижение этой общей цели, а также резолюцию 73/72 «Меры по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности», в которой подтверждается, что предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве отвечает интересам поддержания международного мира и безопасности.

ДНП подчеркивает, что осуществление на добровольной основе мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия может в определенной мере способствовать снижению

уровня недоверия и повышению безопасности операций в космическом пространстве в краткосрочной перспективе, но такие меры не могут быть альтернативой скорейшему принятию юридически обязывающего документа о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве, включая запрет на размещение любого оружия в космическом пространстве, а также на применение силы или угрозы ее применения против космических объектов. В этой связи ДНП принимает к сведению состоявшееся на сессии 2022 года Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению обсуждение по вопросу подготовки рекомендаций в отношении путей содействия практическому осуществлению мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. ДНП настоятельно призывает все государства-члены, особенно те, которые обладают крупным космическим потенциалом, активно содействовать задаче предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве как одного из неперемных условий исследования и использования космического пространства в мирных целях.

ДНП вновь подтверждает необходимость выработки в многостороннем формате Организации Объединенных Наций универсального, всеобъемлющего и недискриминационного многостороннего подхода к вопросу о ракетах во всех его аспектах. Любые инициативы по этому вопросу должны учитывать интересы безопасности всех государств и их неотъемлемое право на использование космических технологий в мирных целях.

Г-н Бандия (Нигерия) (*говорит по-английски*): Группа африканских государств присоединяется к заявлению, сделанному представителем Республики Индонезия от имени Движения неприсоединившихся стран, и хотела бы изложить свою точку зрения по следующим вопросам.

Космическое пространство и небесные тела должны неизменно рассматриваться и охраняться как общее достояние человечества и использоваться, исследоваться и применяться в духе сотрудничества и в мирных целях на благо и в интересах всех государств-членов, независимо от уровня их социального, экономического или научного развития.

Группа африканских государств подчеркивает важность предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве на основе юридически

обязательного документа, который будет дополнять международно-правовую базу. Группа приветствует резолюцию 76/22 «Предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве» и резолюцию 76/23 «Неразмещение первыми оружия в космосе», в которых подтверждается важность и неотложность задачи предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и готовность государств внести вклад в достижение этой общей цели. Группа также приветствует резолюцию 76/55 «Меры по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности», в которой подтверждается, что предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве отвечает интересам поддержания международного мира и безопасности.

В этой связи Группа африканских государств подчеркивает настоятельную необходимость избавить нашу планету, в том числе космическое пространство, от ядерного оружия, оружия массового уничтожения, а также всех других видов оружия, поскольку наличие такого оружия несет прямую угрозу глобальному миру и дальнейшему выживанию человечества.

Группа подчеркивает исключительную важность строгого соблюдения существующих соглашений об ограничении вооружений и разоружении, в том числе двусторонних соглашений, применительно к космическому пространству, а также существующего правового режима, касающегося использования космического пространства. Группа африканских государств также призывает к развитию и укреплению международного сотрудничества в исследовании и использовании космического пространства в мирных целях.

Группа вновь подчеркивает настоятельную необходимость начала в рамках Конференции по разоружению предметных переговоров по юридически обязывающему и подлежащему многосторонней проверке документу о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве во всех ее аспектах.

Группа африканских государств напоминает о принятии в 2016 году Африканской космической политики и стратегии, которые мы считаем одним из важных политических механизмов реализации африканской космической программы в рамках Повестки дня Африканского союза на период до 2063 года. Группа также напоминает о создании

Африканского космического агентства и вновь заявляет, что огромный потенциал космических технологий и прикладных программ должен в равной степени приносить пользу всем государствам-членам. В этой связи Группа призывает Организацию Объединенных Наций содействовать обеспечению всем странам равного и недискриминационного доступа к космическому пространству.

Группа также подчеркивает важность наличия международно-правовой базы, которая обеспечивала бы равные возможности для исследования космического пространства на основе принципов неприсвоения и использования космического пространства в мирных целях в соответствии с пятью договорами Организации Объединенных Наций, регулирующими деятельность в космическом пространстве, в частности с Договором 1967 года о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела. Группа африканских государств считает, что рекомендации Группы правительственных экспертов по мерам обеспечения транспарентности и укрепления доверия в космической деятельности постоянно вносят важный вклад в дело сохранения космического пространства для использования в мирных целях.

Преднамеренное создание космического мусора путем умышленного разрушения космических систем вызывает у Группы африканских государств серьезную озабоченность в связи с его последствиями для дальнейшего исследования и использования космического пространства. Поэтому смягчение последствий возникновения космического мусора и запрет на его преднамеренное создание путем умышленного разрушения космических систем должны быть в числе приоритетных направлений работы Организации Объединенных Наций. Проблемы, связанные с космической деятельностью, в частности проблема космического мусора, должны решаться таким образом, чтобы не ставить под угрозу процесс развития мирного космического потенциала развивающихся стран.

Г-н Айидид (Малайзия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН).

С тех пор как около шести десятилетий назад началась космическая эра, в мире произошло много перемен. Международное сообщество извлекает огромную пользу из достижений в телекоммуникационном и финансовом секторах, которые стали возможными благодаря использованию космических технологий.

На пятьдесят пятом совещании министров иностранных дел государств-членов АСЕАН, которое состоялось 3 августа 2022 года в Пномпене, министры иностранных дел государств-членов АСЕАН отметили обсуждение в многостороннем формате новых вопросов, касающихся международного мира и безопасности, таких как космическое пространство. Они вновь заявили, что доступ к космическому пространству является неотъемлемым правом всех государств и что космическое пространство должно использоваться исключительно в мирных целях на благо всего человечества. Вся деятельность в космическом пространстве должна осуществляться в соответствии с нормами международного права и принципом неприсвоения космического пространства.

АСЕАН вновь подчеркивает, что предотвращение гонки вооружений и размещения оружия в космическом пространстве имеет важнейшее значение. АСЕАН настоятельно призывает все государства-члены уважать и полностью выполнять все соответствующие документы Организации Объединенных Наций и резолюции Генеральной Ассамблеи. Мы вновь отмечаем настоятельную необходимость начала проведения на Конференции по разоружению предметных переговоров по юридически обязывающему и подлежащему многосторонней проверке документу о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве, включая запрет на размещение оружия в космическом пространстве и на применение силы или угрозы силой против космических объектов.

Хотя обеспечивать использование и исследование космического пространства в мирных целях обязаны все государства, Генеральная Ассамблея должна играть важную роль в дальнейшем развитии диалога по текущим вопросам и проблемам в этой области. АСЕАН приветствует учреждение в соответствии с резолюцией 76/231 Рабочей группы открытого состава (РГОС) по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения.

Мы отмечаем, что материалы, представленные делегациями и организациями, в том числе рабочий документ Филиппин об обязанности должного отношения, содействуют обсуждениям, которые проходят в этой РГОС. Мы также поддерживаем другие шаги и инициативы, которые помогают углубить понимание вопросов, касающихся космической безопасности. В нашем регионе свой вклад в эту работу вносит Региональный форум АСЕАН путем организации семинаров по космической безопасности. АСЕАН также отмечает значительный прогресс, достигнутый Комитетом по использованию космического пространства в мирных целях и Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам космического пространства в деле развития международного сотрудничества в области использования космического пространства в мирных целях.

Кроме того, АСЕАН вновь подтверждает необходимость выработки в многостороннем формате в рамках Организации Объединенных Наций универсального, всеобъемлющего и недискриминационного многостороннего подхода к вопросу о ракетах во всех его аспектах. Любые инициативы по этому вопросу должны учитывать интересы безопасности всех государств и их неотъемлемое право на использование космических технологий в мирных целях.

Мы вновь призываем продолжать на соответствующих многосторонних форумах работу по вопросу смягчения последствий возникновения космического мусора и готовы сотрудничать со всеми сторонами в продвижении работы на этом направлении.

Подчеркивая, что деятельность в космическом пространстве не должна быть исключительной прерогативой небольшой группы государств, мы вновь призываем все государства-члены, особенно те, которые обладают крупным космическим потенциалом, активно содействовать задаче предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве как одного из неперемных условий развития международного сотрудничества в исследовании и использовании космического пространства в мирных целях и поддержания международного мира и безопасности.

В заключение АСЕАН призывает расширять программы наращивания потенциала, уделяя при этом особое внимание развивающимся странам для

обеспечения того, чтобы космическое пространство как в теории, так и на практике стало поистине общим достоянием человечества, которым могут пользоваться все государства.

Г-н ат-Тайе (Ирак) (*говорит по-арабски*):
Группа арабских государств присоединяется к заявлению, сделанному от имени Движения неприсоединившихся стран.

Группа арабских государств считает важным обеспечить, чтобы космическое пространство использовалось исключительно в мирных целях. В космическом пространстве должны быть запрещены любые виды оружия и вооруженных конфликтов. Положительную роль в содействии мирному использованию космического пространства и регулировании деятельности в нем играют действующие международные конвенции. Однако в данный момент необходимо предпринять конкретные шаги по пересмотру этих конвенций с учетом последних событий и заявлений некоторых государств о наращивании ими потенциала либо для размещения оружия в космическом пространстве, либо для осуществления вооруженного нападения на спутники и средства в космическом пространстве. Мы хотели бы подчеркнуть, что приоритеты арабских государств в этом отношении основаны на следующих принципах.

Во-первых, космическое пространство является общим наследием человечества. Поэтому нормы любой деятельности в космическом пространстве должны кодифицироваться под эгидой Организации Объединенных Наций, чтобы обеспечить соблюдение принципов инклюзивности, универсальности и международного консенсуса в этой жизненно важной области. Это влечет за собой необходимость разработки юридически обязательного документа, который позволил бы предотвратить гонку вооружений в космическом пространстве.

Во-вторых, любые усилия по регулированию деятельности в космическом пространстве должны быть направлены на удовлетворение интересов всех государств. Они никоим образом не должны препятствовать осуществлению государствами их неотъемлемого права на мирное и законное использование космического пространства, не связанное с вооружениями.

В-третьих, Группа арабских государств подчеркивает необходимость сохранения мирного

характера космического пространства и ограждения его от конфликтов. Поэтому необходимый юридически обязательный международный документ по вопросу о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве должен охватывать запрет на размещение в космосе любого наступательного или оборонительного оружия, любое вооруженное нападение на тела в космическом пространстве или преднамеренное нанесение им ущерба, разработку или испытание любого оружия или технологий, единственной целью которых является осуществление вооруженных нападений на тела в космическом пространстве, а также механизмы и процедуры, которые позволили бы на многосторонней основе проверять выполнение этих обязательств.

В-четвертых, подчеркиваем важность развития международного сотрудничества в области использования космического пространства в мирных целях и включения развивающихся стран в группу государств, которые имеют возможность использовать космическое пространство и осуществлять в нем деятельность, а также получать от этого выгоду. В этой связи Группа арабских государств приветствует прогресс, достигнутый в ходе предметных дискуссий в рамках Группы правительственных экспертов по вопросу о рассмотрении и вынесении рекомендаций по основным элементам юридически обязательного документа о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве в соответствии с резолюцией 72/250, что будет способствовать любым будущим переговорам по этому вопросу.

Арабские государства призывают продолжать работу по организации переговоров в рамках Организации Объединенных Наций по этому многостороннему правовому инструменту, чтобы заполнить пробелы в международной правовой системе, регулирующей деятельность государств в космическом пространстве. Существуют повышенные риски в связи с усилением зависимости от космических технологий в ряде жизненно важных областей стратегического значения, а также в связи с ростом напряженности и военного соперничества на международном уровне.

Группа арабских государств приветствует создание в соответствии с резолюцией 76/231 рабочей группы открытого состава по уменьшению космических угроз путем принятия норм,

правил и принципов ответственного поведения. Рассчитываем на конструктивное участие в работе третьей сессии рабочей группы и на успешное завершение ее работы в целях активизации международных усилий по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве.

Г-н Воронцов (Российская Федерация): Хотели бы представить от имени Беларуси, Боливарианской Республики Венесуэла, Китая, Корейской Народно-Демократической Республики, Никарагуа, Сирийской Арабской Республики и моей собственной страны, Российской Федерации, совместное заявление в связи с инициативой о принятии политического обязательства не проводить испытания противоспутниковых ракет прямого восхождения разрушительного действия.

Беларусь, Боливарианская Республика Венесуэла, Китай, Корейская Народно-Демократическая Республика, Никарагуа, Сирийская Арабская Республика и Российская Федерация рассматривают предложение принять политическое обязательство не проводить испытания противоспутниковых ракет прямого восхождения разрушительного действия как шаг в правильном направлении, но недостаточный для обеспечения гарантий исключительно мирной деятельности в космосе и решения задач предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве, предусмотренных первой специальной сессией Генеральной Ассамблеи по разоружению 1978 года.

Инициатива в отношении данного вида противоспутникового оружия, изложенная в проекте резолюции 77-й сессии Генеральной Ассамблеи A/C.1/77/L.62 по испытаниям противоспутниковых ракет прямого восхождения разрушительного действия, имеет ряд существенных упущений. Принятие такого обязательства не предполагает отказ от разработки и производства указанных противоспутниковых систем, их боевого применения, испытаний противоспутникового оружия неразрушительного действия. Не предусмотрено и уничтожение уже имеющихся вооружений указанного типа. В результате по мере возможной универсализации данной инициативы создавались бы преимущества для определенной группы государств, уже обладающих такими средствами, в то время как остальные, прежде всего развивающиеся страны, оказались бы в дискриминационном положении. Все это усугубляется отсутствием определения

противоспутниковых ракет и их испытаний, а также верификационного механизма в отношении данного политического обязательства.

Подтверждаем необходимость принятия практических мер по запуску переговоров по юридически обязывающему инструменту всеобъемлющего характера в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве с гарантиями неразмещения оружия в космосе, неприменения силы или угрозы силой в отношении космических объектов. Призываем все государства — члены Организации Объединенных Наций в кратчайшие сроки приступить к разработке такого инструмента в целях сохранения космоса в качестве мирной среды на благо всего человечества.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Европейского Союза в его качестве наблюдателя.

Г-н Карчмарь (Европейский Союз) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты в члены ЕС — Северная Македония, Черногория, Сербия, Албания, Украина и Республика Молдова, страна — участница Процесса стабилизации и ассоциации, потенциальный кандидат в члены ЕС — Босния и Герцеговина, страны — члены Европейской ассоциации свободной торговли, входящие в Европейское экономическое пространство, — Исландия и Норвегия, а также Грузия, Монако и Сан-Марино.

ЕС и его государства-члены активно содействуют сохранению безопасной, надежной и устойчивой космической среды и использованию космического пространства в мирных целях на справедливой и взаимоприемлемой основе в интересах всех государств, нынешнего и будущих поколений. Мы решительно привержены предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, поскольку предотвращение этой гонки имеет принципиально важное значение для укрепления международной безопасности и стабильности, а также для обеспечения свободного использования космического пространства в мирных целях.

ЕС и его государства-члены считают космическое пространство общим достоянием человечества, которое должно использоваться на благо всего человечества и должно способствовать

достижению Целей в области устойчивого развития. Многие системы и услуги, без которых сегодня невозможно обеспечить наше благополучие и безопасность, прямо или косвенно зависят от космического пространства. Краеугольным камнем глобального управления космическим пространством являются Договор 1967 года о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела, а также другие действующие нормы международного права и руководящие принципы, разработанные в рамках Организации Объединенных Наций. В этой связи мы подчеркиваем необходимость осуществления космической деятельности в соответствии с этими нормативными положениями.

Мы подчеркиваем, что одним из первых важных шагов на пути обеспечения космической безопасности, который должен охватывать все соответствующие угрозы, является согласование норм, правил и принципов ответственного поведения. Рабочая группа открытого состава по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения, учрежденная в соответствии с резолюцией 76/231, является полезным инструментом формирования международного консенсуса и достижения общего понимания и доверия, необходимых для осуществления более амбициозных мер, которые могут привести к принятию новых всеобъемлющих, эффективных, поддающихся проверке, юридически обязательных документов, охватывающих все соответствующие угрозы и способствующих предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве. ЕС и его государства-члены неизменно привержены достижению положительного результата в 2023 году.

ЕС и его государства-члены активно участвуют в работе Комитета по использованию космического пространства в мирных целях и его подкомитетов и поддерживают ее, и мы приветствуем прогресс, достигнутый в области долгосрочной устойчивости космической деятельности.

Космическое пространство становится все более перегруженной, оспариваемой и конкурентной средой. В космическом пространстве в последние годы появилось немало угроз нашей общей безопасности, что заслуживает нашего пристального внимания, в том числе на текущей сессии Генеральной Ассамблеи и в дальнейшем.

Уничтожение космических объектов или перебой в оказываемых ими услугах создают угрозы и риски для стран с развитой сетевой инфраструктурой, которые все больше зависят от этих услуг. Кроме того, двойное назначение многих космических объектов и систем создает проблемы для защиты космических средств, выявления угроз и проведения различий между безвредным и потенциально опасным поведением. Риски или угрозы для космических средств могут в свою очередь негативно влиять на отрасли, зависящие от космической деятельности, и могут иметь серьезные последствиями для жизненно важной инфраструктуры, экономики и обществ. В этой связи Европейский союз и его государства-члены подчеркивают необходимость более эффективного противодействия растущим рискам и угрозам, создаваемым последними событиями в сфере освоения космоса и подвергающим нашу безопасность испытанию на прочность.

Мы по-прежнему обеспокоены разработкой, испытаниями и возможностью распространения противоспутникового оружия и подчеркиваем необходимость оперативного реагирования на такие опасные и крайне дестабилизирующие события в рамках международных усилий по предотвращению угроз объектам в космическом пространстве. К числу самых непосредственных угроз относятся испытания противоспутниковых ракет прямого перехвата, наиболее пагубными последствиями которых могут быть уничтожение спутника-мишени, а также сопутствующее образование большого количества космического мусора. Мы настоятельно призываем все государства воздерживаться от такой деятельности, поскольку она не только наносит ущерб мирному исследованию и использованию космического пространства, но и повышает риск просчета либо непреднамеренной или неконтролируемой эскалации. В этой связи мы приветствуем взятые государствами обязательства не проводить испытаний противоспутниковых ракет прямого перехвата и полностью поддерживаем проект резолюции A/C.1/77/L.62 об испытаниях противоспутниковых ракет прямого перехвата, автором которого являются Соединенные Штаты.

Европейский союз решительно осудил проведение Российской Федерацией испытания кинетического противоспутникового оружия прямого перехвата против ее собственного спутника «Космос-1408», которое привело к его уничтожению ракетой и является наглядным

примером безответственного поведения в космическом пространстве. В результате этого испытания образовалось большое количество космического мусора, который теперь несет постоянную угрозу космической деятельности с участием космонавтов и без них, в том числе на Международной космической станции. Проведение таких испытаний опасно и крайне дестабилизирует обстановку, поскольку они могут привести к снижению уровня доверия между участниками космической деятельности и к обострению чувства угрозы. Европейский Союз вновь призывает все государства воздержаться от такого безответственного поведения. Это убедительно напоминает о настоятельной необходимости проведения дальнейших международных дискуссий в целях согласования и внедрения норм, правил и принципов ответственного поведения в космическом пространстве и других мер обеспечения транспарентности и укрепления доверия с соблюдением действующего международного права.

Учитывая двойное назначение многих космических систем и не исключая возможности появления в будущем новых юридически обязывающих документов, ЕС и его государства-члены считают, что наиболее прагматичным и непосредственным способом повышения космической безопасности уже сегодня является подход, основывающийся на ответственном поведении. ЕС и его государства-члены подчеркивают, что будущие юридически обязательные документы по вопросам космической безопасности должны быть эффективными, должны поддаваться проверке и должны охватывать все соответствующие угрозы. ЕС и его государства-члены твердо убеждены, что меры обеспечения транспарентности и укрепления доверия могут в значительной мере способствовать обеспечению безопасности, защищенности и устойчивости космической деятельности. Мы будем продолжать выступать за ответственное поведение в космическом пространстве, а также за комплексный подход к устранению проблем, рисков и угроз, существующих в области использования космического пространства в мирных целях.

Будучи решительными сторонниками многостороннего порядка, центральное место в котором занимает Организация Объединенных Наций, ЕС и его государства-члены намерены в полном объеме продолжать активное и конструктивное участие в укреплении космической безопасности и управления космосом с участием всех государств-членов

Организации Объединенных Наций и соответствующих организаций.

Г-жа Касселс (Канада) (*говорит по-английски*): Космос является неотъемлемой частью повседневной жизни в Канаде и во всем мире. Он дает нам связь, информацию и обеспечивает все - от навигации до услуг сотовой связи и финансовых операций. Хотя стремительное развитие космической деятельности открывает перед человечеством широкие возможности, жизнеспособность всех космических операций перед лицом природных и антропогенных угроз становится все более уязвимой. Эта проблема еще больше усугубляется ростом числа участников космической деятельности и отсутствием более совершенного режима международных норм, регулирующих космическую деятельность.

Канада неизменно привержена сотрудничеству с государствами и заинтересованными сторонами в деле поддержания безопасной, надежной и устойчивой космической среды. Канада решительно поддерживает резолюцию 75/36 и другие инициативы по этому вопросу, такие как Рабочая группа открытого состава (РГОС) по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения. На фоне тупика, в котором уже длительное время находится Конференция по разоружению, такие резолюции являются долгожданным шагом на пути выработки нового подхода к космической безопасности и имеют важное значение для достижения прогресса в решении этих вопросов.

Мы неизменно привержены делу предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве, но нынешняя тупиковая ситуация является неприемлемой, особенно если учесть темпы развития космической деятельности. Настало время для применения прагматичного подхода, который поддается проверке и в рамках которого используются объективные определения ответственного поведения. Мы рады, что на первых двух сессиях РГОС ряд государств уделяли пристальное внимание этим вопросам и что признание важной роли норм ответственного поведения в обеспечении космической безопасности растет.

Многообещающим примером одной из таких норм поведения является недавнее обязательство Соединенных Штатов не проводить испытаний противоспутниковых ракет прямого перехвата. Отказ от подобных испытаний имеет большое

значение для снижения напряженности в космосе и для предотвращения образования мусора, который несет опасность для всего персонала и всех космических аппаратов, находящихся в космосе.

Канада присоединилась к этому обязательству на первой сессии РГОС в мае, и мы рады, что ряд других государств последовали нашему примеру. Канада призывает все государства присоединиться к нам в принятии проекта резолюции об испытаниях противоспутниковых ракет прямого перехвата (A/C.1/77/L.62), чтобы способствовать созданию глобальной нормы, укрепляющей космическую безопасность.

Сейчас государства обсуждают преимущества подхода, основывающегося на ответственном поведении, и некоторые из них решительно выступают за разработку юридически обязательных документов. Эти подходы не должны противоречить друг другу. Прагматичные, широко признанные нормы ответственного поведения могут в будущем стать юридически обязательными нормами международного права. Пока мы не сможем кодифицировать нормы поведения в праве, мы должны продолжать продвигаться вперед, принимая практические, рассчитанные на ближайшую перспективу шаги, которые способствуют укреплению доверия, обеспечению транспарентности и повышению уверенности в отношениях между государствами. Работа в таком ключе позволит снизить вероятность недоразумений и просчетов, а также предотвратить боевые действия в космосе, из космоса и через космос.

(говорит по-французски)

Подход, основывающийся на ответственном поведении, также затрагивает широкий спектр проявлений безответственного поведения, которое приводит к недопониманию и снижает безопасность космического пространства для всех. Ответственное же поведение укрепляет доверие, углубляет взаимопонимание и повышает космическую безопасность. Поэтому поощрение ответственного поведения, соответствующего действующим международным нормам, является наилучшим способом поддержания международного мира и безопасности.

Безопасная, надежная и устойчивая космическая среда отвечает интересам всего человечества и позволяет нам извлекать значительные преимущества из освоения космоса. Канада надеется

на дальнейшее сотрудничество со всеми государствами в достижении этих общих целей.

Г-н Парнохадининграт (Индонезия) (*говорит по-английски*): Индонезия присоединяется к заявлениям, сделанным от имени Движения неприсоединившихся стран и Ассоциации государств Юго-Восточной Азии.

Мы давно придерживаемся позиции, согласно которой космическое пространство и другие небесные тела являются общим достоянием человечества. Они должны использоваться и исследоваться только в мирных целях на благо и в интересах всех народов. В связи с растущей угрозой размещения оружия в космическом пространстве и милитаризации космоса предотвращение гонки вооружений в нем становится все более актуальным. В этой связи мы хотели бы остановиться на трех важных моментах.

Во-первых, к угрозам космическому пространству нужно подходить комплексно. Прилагать усилия для предотвращения милитаризации космоса и размещения в нем оружия должны все государства. Для этого необходимо развернуть средства космического и наземного базирования, которые будут противодействовать милитаризации космического пространства.

Мы признаем важность существующих международных документов по космосу, включая Договор 1967 года о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела, но при этом отмечаем, что они недостаточны для сдерживания милитаризации космического пространства и размещения в нем оружия. Поэтому необходимо упрочить и усилить этот режим и повысить его эффективность.

В этой связи Индонезия вновь призывает немедленно начать на Конференции по разоружению переговоры по юридически обязывающему международному документу о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве во всех ее аспектах и принять этот документ. Заключение такого документа должно способствовать предотвращению растущих рисков и угроз размещения оружия в космическом пространстве.

Во-вторых, Индонезия считает, что разработка норм и правил ответственного поведения должна стать отправным пунктом на пути к предотвращению гонки вооружений. Разработку правил,

норм и принципов ответственного поведения следует рассматривать как дополнительный шаг на пути к возможному принятию юридически обязывающего документа по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве.

В-третьих, Индонезия признает необходимость принятия мер обеспечения транспарентности и укрепления доверия. Работа на этом направлении предусматривает обмен данными и точной информацией о космической деятельности. Меры обеспечения транспарентности и укрепления доверия могут способствовать укреплению уверенности, уменьшению недопонимания и предотвращению конфликтов. В определенной степени они уже играют активную роль в контроле над вооружениями и разоружении. Однако у них есть свои ограничения, обусловленные прежде всего тем, они не являются юридически обязательными.

Поэтому любые меры обеспечения транспарентности, укрепления доверия и повышения безопасности в использовании космического пространства в мирных целях не могут подменять усилий, направленных на заключение многостороннего соглашения или соглашений о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве.

В заключение хочу отметить, что Индонезия готова конструктивно участвовать в усилиях по поддержанию мирной, безопасной, стабильной, надежной и устойчивой среды в космическом пространстве.

Г-жа Пети (Франция) (*говорит по-французски*): В дополнение к заявлению, с которым выступил представитель Европейского союза, я хотела бы сделать несколько следующих замечаний.

Франция привержена сохранению безопасной космической среды, а также соблюдению международного права, полностью применимого к космической деятельности, включая положения Устава Организации Объединенных Наций и Договора 1967 года о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела, и такие положения, как свобода доступа к космосу и его использование в мирных целях. Прежде всего, мы должны предотвратить гонку вооружений в космосе.

Для предотвращения ухудшения условий использования космического пространства

и для сохранения будущим поколениям доступа к космосу важнейшее значение имеют долгосрочная безопасность и жизнеспособность космической деятельности. Благам, которые мы сегодня получаем от применения космической техники, угрожают риски аварийных ситуаций, преднамеренных действий или даже враждебных актов, которые усугубляют проблему распространения космического мусора и угрожают безопасности, надежности и устойчивости использования космоса. Для преодоления этих проблем нам нужно больше прозрачности и доверия.

Во первых, что касается транспарентности, то Франция обеспечивает полную транспарентность в отношении своей космической доктрины и политики, а также потенциала, который мы намерены развивать в последующие годы. В соответствии со своей принятой в 2019 году французской оборонной космической стратегией Франция планирует развивать свой потенциал стратегической разведки и поддержки военных операций, расширять свои возможности обеспечения осведомленности об обстановке в космосе для выявления и определения недружественных или враждебных действий и для развития оборонительного потенциала в космосе в целях охраны и защиты своих космических интересов. Эта оборонная стратегия соответствует международному праву и, в частности, Уставу Организации Объединенных Наций.

Во вторых, что касается доверия и космической безопасности, то Франция убеждена в том, что наиболее конкретным, прагматичным и оперативно применимым средством укрепления доверия между участниками космической деятельности является четкое разграничение ответственного поведения и поведения, которое может угрожать космической безопасности или подрывать ее. Поэтому мы приветствуем учреждение рабочей группы открытого состава, которой поручено определить принципы, правила и нормы ответственного поведения в космосе. Мы надеемся, что этот процесс придаст положительный импульс разработке добровольных стандартов. Если будет достигнут консенсус и определены эффективные меры проверки, то эта работа может быть потом использована для будущих дискуссий по вопросу о возможной разработке юридически обязательного документа в соответствии с резолюцией 76/231. Такой поэтапный подход в настоящее время скорее всего даст результаты, которые заинтересуют все государства.

Работу этого всеохватного, интерактивного форума необходимо полностью поддержать, поскольку он уже начинает приносить плоды благодаря богатому обмену мнениями, который он порождает. Мы будем участвовать в работе этой группы, пока она не представит доклад на следующей сессии. Эта работа будет в высшей степени эффективной только в том случае, если в ней будут принимать полноценное участие все государства, не распыляясь на другие форумы, которые могут дублировать усилия.

Проект договора о предотвращении размещения первыми оружия в космическом пространстве, представленный Конференции по разоружению, и аналогичный проект резолюции A/C.1/77/L.67, внесенный в Первый комитет, имеют много недостатков. Они не определяют, что такое оружие в космическом пространстве, не решают проблемы проверки и поэтому могут углублять недоверие и создавать возможности неправильного понимания деятельности и намерений государств. Более того, поскольку большинство современных космических средств имеют двойное назначение, довольно сложно провести разграничение между военными и гражданскими, угрожающими и неугрожающими средствами и, в конечном счете, запретить одни и разрешить другие, что неизбежно негативным образом скажется на технологическом и экономическом развитии всех стран, включая новые космические державы.

Кроме того, этот проект договора и связанные с ним инициативы не охватывают все угрозы, в том числе угрозы для космического пространства, исходящие с Земли, например угрозы, создаваемые испытаниями противоспутниковых ракет прямого перехвата. В этой связи мы поддерживаем проект резолюции A/C.1/77/L.62, который внесен Соединенными Штатами и в котором содержится призыв не проводить таких испытаний. Это - первый шаг к норме, которая должна стать универсальной и должна применяться ко всем без исключения. Такая многообещающая мера показывает, что мы сможем продвинуться на пути к превращению космического пространства в безопасную и бесконфликтную среду для деятельности всех, если все вместе выработаем определение безответственному или угрожающему поведению, а также определим объективные, прагматичные и конкретные нормы, которые позволят нам регламентировать такое поведение. Члены Комитета могут рассчитывать на то,

что Франция и впредь будет движущей силой в такой работе по достижению этой цели.

Г-н Хегази (Египет) (*говорит по-английски*): Египет присоединяется к заявлениям, с которыми представители Ирака, Нигерии и Индонезии выступили от имени Группы арабских государств, Группы африканских государств и Движения неприсоединившихся стран, соответственно.

Космическое пространство — это наше общее наследие и общее достояние человечества, которые в равной степени принадлежат всем народам мира. В современном мире почти все аспекты человеческой деятельности на Земле прямо или косвенно зависят от космических технологий. Поскольку космическая среда крайне нестабильна, нельзя допустить, чтобы она превратилась в арену для военных конфликтов, которые могут иметь катастрофические последствия. Без ущерба для возможной ценности мер обеспечения транспарентности и укрепления доверия как временного краткосрочного шага следует отметить настоятельную необходимость разработки юридически обязательного документа, который бы дополнил имеющуюся международно-правовую базу, предотвратил гонку вооружений в космическом пространстве и заполнил существующие в этой области правовые пробелы.

Такой юридически обязывающий документ должен иметь всеобъемлющую сферу действия, которая, в первую очередь, должна предусматривать следующие запреты: во-первых, запрет на размещение в космическом пространстве любого оружия - оборонительного или наступательного; во-вторых, запрет на угрозу силой или ее применения против спутников или любых космических средств; в-третьих, запрет на преднамеренное создание вредных помех, нарушающих нормальное функционирование космических объектов; и, в-четвертых, запрет на разработку, испытание и накопление оружия, которое предназначено исключительно для нападения на космические объекты или для развертывания и использования в качестве оружия в космическом пространстве. Мы считаем, что каждый из этих запретов, закрепленных в таком юридически обязательном документе, может быть предметом конкретных мер проверки с использованием диверсифицированного набора инструментов, которые могут быть дополнены мерами обеспечения транспарентности, а также механизмом консультаций и урегулирования споров. Мы также

считаем, что такой документ может предусматривать запрет на любые посягательства на полное мирное использование всеми государствами космического пространства или технологий двойного назначения в целях, не совместимых с милитаризацией. Необходимые определения можно легко разработать таким образом, чтобы они не допускали подобных посягательств. Прогресс может быть достигнут за счет постепенного подхода, в том числе путем разработки обязательных правил поведения государств в космическом пространстве.

В этом контексте Египет вновь напоминает о существенном прогрессе, достигнутом в ходе обсуждений в учрежденной в соответствии с резолюцией 72/250 Группе правительственных экспертов по дальнейшим практическим мерам по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, которая продемонстрировала поразительный уровень глубины обсуждений по всем спорным правовым и техническим аспектам. Египет с удовлетворением отметил учреждение в соответствии с резолюцией 76/231 Рабочей группы открытого состава по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения и подчеркнул, что ее учреждение должно стать еще одним шагом на пути к поддержанию безопасного и защищенного космического пространства, шагом, который также может проложить путь к разработке юридически обязательных правил в этой области.

Египет и Шри-Ланка вновь внесли совместный ежегодный проект резолюции, озаглавленный «Предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве» (A/C.1/77/L.3). В этом контексте мы приветствовали принятие консенсусом этой ежегодной резолюции (резолюция 76/22) на семьдесят шестой сессии, и мы хотели бы, чтобы этот дух консенсуса сохранился. Мы надеемся, что все государства-члены поддержат и примут этот важный проект резолюции, поскольку он направлен на устранение пробелов и формирование общей позиции для дальнейшего прогресса в деле предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве.

В заключение Египет подтверждает свою готовность поддерживать любые реальные усилия, дополняющие существующие инициативы и направленные на разработку правил, которые заложат основу для заключения юридически обязательных

документов по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве во всех ее аспектах.

Г-жа Макинтайр (Австралия) (*говорит по-английски*): Космос все больше затрагивает все аспекты нашей жизни - от глобальной экономики и международных коммуникационных сетей до глобального военного и оборонного потенциала. Поэтому ответственно вести себя в космосе должны все страны. В этой связи хочу отметить, что год назад на этом форуме мы решили учредить Рабочую группу открытого состава по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения. Эта рабочая группа, которая дважды собиралась в нынешнем году, начала важную дискуссию, направленную на предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве. Австралия считает, что разработка норм, правил и принципов ответственного поведения дополнит существующие международные документы и укрепит нашу общую заинтересованность в поддержании международного мира и безопасности, расширении международного сотрудничества и углублении взаимопонимания.

Австралия по-прежнему имеет серьезные оговорки к проекту договора о предотвращении размещения оружия в космическом пространстве, применения силы или угрозы силой в отношении космических объектов. Мы уже давно обеспокоены тем, что проблемы выработки определения оружия, особенно космических объектов двойного назначения и быстро развивающихся новых технологий, еще должным образом не решены. По-прежнему сохраняется серьезная техническая проблема проверки атрибутов любого космического объекта для определения того, является он оружием или нет. Деятельность Рабочей группы открытого состава помогает нам рассмотреть альтернативный подход.

В своем ответе на доклад Генерального секретаря за 2021 год (A/76/77) Австралия предложила следующие параметры для определения характера действий или деятельности в космосе. Ответственное поведение — это действия или деятельность, о которых четко сообщается, которые не допускают неожиданностей, уважают безопасность других участников и бенефициаров, способствуют стабильности или снижению риска, а также не провоцируют напряженности. Безответственное поведение — это любые действия, которые не соответствуют вышеуказанным требованиям и/или могут преднамеренно

или непреднамеренно создать космический мусор, потребовать проведения аварийных маневров для снижения риска столкновения или иным образом могут угрожать или мешать нормальному функционированию космических объектов в мирное время.

Мы рассчитываем на разработку добровольных, необязательных норм ответственного поведения на этой основе. Разработка норм, правил и принципов может дополнить существующее международное право и создать условия для разработки новых юридически обязательных документов в будущем. Как видно на примере подготовки Договора о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела, разработка юридически обязательного документа — поэтапный процесс, основанный на открытых и широких обсуждениях.

Для защиты космической среды нам необходимо разработать новые нормы поведения. Они могут иметь далеко идущие последствия для космической безопасности. Ранее в этом году Соединенные Штаты взяли на себя важное обязательство воздерживаться от испытаний противоспутниковых ракет прямого перехвата. Такие испытания являются безответственными и могут привести к образованию большого количества мусора, который наносит ущерб космической среде и создает риск для космических средств всех стран. Такие испытания можно также считать угрожающим поведением, которое повышает геополитическую нестабильность, обостряет ситуацию с точки зрения безопасности и может запустить маховик гонки вооружений.

Совершенно очевидно, что государства, приверженные мирному использованию космоса и предотвращению гонки вооружений, должны поддержать эту инициативу. В этой связи я рада объявить, что Австралия присоединится к Соединенным Штатам и растущему числу других государств и возьмет на себя обязательство не проводить испытаний противоспутниковых ракет прямого перехвата. Мы также призываем все государства присоединиться к этой инициативе и покончить с практикой, которая уже породила огромный массив космического мусора в виде многих тысяч обломков космических аппаратов и привела к усилению напряженности в отношениях между государствами.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я предоставляю возможность выступить тем

делегациям, которые попросили слова в порядке осуществления права на ответ. Я хотел бы напомнить делегатам, что первое выступление в рамках права на ответ ограничивается пятью минутами, а второе выступление — тремя.

Г-н Воронцов (Российская Федерация): Мы вынуждены брать слово в рамках права на ответ, чтобы отреагировать на безосновательные обвинения в адрес Российской Федерации со стороны делегации Европейского союза в связи с космической деятельностью, которую осуществляет наша страна.

Мы хотели бы дать необходимые пояснения в связи с успешно проведенным 15 ноября 2021 года Министерством обороны России испытанием, в результате которого был поражен недействующий российский космический аппарат «Целина-Д», находившийся на орбите с 1982 года. Данное мероприятие осуществлялось в строгом соответствии с международным правом, включая Договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела 1967 года, и не было направлено против кого-либо. С учетом времени испытания и параметров орбиты, образовавшиеся в ходе него фрагменты не представляли угрозы и не создают помех или трудностей для функционирования орбитальных станций, космических аппаратов и космической деятельности. Данные фрагменты внесены в главный каталог отечественной системы контроля космического пространства и сразу же взяты на соответствующее сопровождение до прекращения их существования. Указанные действия реализованы в рамках плановой деятельности Министерства обороны Российской Федерации по обеспечению обороноспособности, направленной на предотвращение внезапного нанесения ущерба безопасности страны в космической сфере и на земле существующими и перспективными космическими средствами других государств.

Российская Федерация с самого начала освоения космического пространства выдерживает последовательную линию на предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве и сохранение космоса для мирных целей. В связи с этим считаем необходимым как можно скорее приступить к согласованию международного юридически обязывающего инструмента по предотвращению

гонки вооружений в космическом пространстве, к чему призывали представители многих развивающихся стран сегодня в зале. Основа для такой работы есть: это российско-китайский проект договора о предотвращении размещения оружия в космическом пространстве, применения силы или угрозы силой в отношении космических объектов. Предлагаемая нами договоренность могла бы включать запрет на размещение любого оружия в космосе любых видов вооружений, а также применение силы или угрозу применения силы в космосе, из космоса или в отношении космоса.

Призываем также государства взять на себя следующие обязательства: не задействовать космические объекты в качестве средства поражения любых целей на Земле, в воздушном и в космическом пространстве; не уничтожать, не повреждать, не нарушать нормального функционирования и не изменять траекторию полета космических объектов других государств; не создавать, не испытывать и не развертывать космическое оружие любых видов базирования для выполнения любых задач, в том числе для противоракетной обороты, в качестве противоспутниковых средств, для использования против целей на земле или в воздухе, а также ликвидировать уже имеющиеся у государств такие системы; не испытывать и не использовать в военных, в том числе в противоспутниковых целях, пилотируемые космические корабли; не оказывать содействие и не побуждать другие государства, группы государств, международные, межправительственные, а также любые неправительственные организации, включая неправительственные юридические лица, учрежденные, зарегистрированные или расположенные на территории, находящейся под их юрисдикцией и/или контролем, к участию в указанной выше деятельности.

В качестве промежуточного шага рассматриваем выдвинутую Россией инициативу о принятии политического обязательства о неразложении первыми оружия в космосе, которая на данный момент выступает единственным действующим инструментом сохранения космоса свободным от оружия. Ее полноформатными участниками являются уже свыше 30 государств. Подтверждаем готовность к обсуждению всего спектра вопросов космической безопасности со всеми заинтересованными государствами. Убеждены, что запуск переговоров по международной договоренности, запрещающей размещение любых

видов вооружений в космосе, применение или угрозу применения силы в отношении космических объектов или с их помощью — это верный путь к снижению напряженности и снятию озабоченности государств в контексте обеспечения безопасности космической деятельности. Промежуточные меры не ведут к укреплению международной безопасности; они могут лишь нанести ей ущерб.

Г-н Тёрнер (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотел бы взять слово, чтобы ответить на заявление, сделанное представителем России от своего имени и от имени шести других стран.

Усиливающееся стратегическое соперничество представляет угрозу международному миру и безопасности. В условиях такого соперничества увеличивается вероятность возникновения конфликтов, включая конфликты в космическом пространстве. Мы больше не можем говорить о неразмещении первыми оружия в космосе, потому что в действительности это уже было сделано. Вместе с тем конфронтация или конфликты в космосе не являются неизбежными. Соединенные Штаты стремятся к тому, чтобы космическое пространство оставалось свободным от конфликтов, и не первый год выступают за комплексный подход к решению вопросов, которые могут приводить к конфликтам в космическом пространстве, включая все вопросы,

связанные с предотвращением гонки вооружений в космическом пространстве.

Мы часто слышим ложный тезис о том, что если мы работаем над нормами, правилами и принципами ответственного поведения, то мы не обеспечиваем контроль над вооружениями. Это не так. Нормы — это элемент снижения риска, а снижение риска — это элемент контроля над вооружениями. Как демонстрирует представленный нами проект резолюции A/C.1/77.L.62, Соединенные Штаты привержены достижению прогресса в деле разработки мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия и норм ответственного поведения в космическом пространстве, которые в конечном итоге могут привести к переговорам о заключении юридически обязывающего соглашения по деструктивным испытаниям противоспутниковых ракет прямого перехвата. Это также может послужить примером для принятия в будущем юридически обязывающих мер. Соединенные Штаты призывают все страны признать, что дальнейшее проведение деструктивных испытаний противоспутниковых ракет прямого перехвата не отвечает ничьим интересам, поддержать проект резолюции и сделать это обязательство одним из ключевых принципов космической безопасности.

Заседание закрывается в 18 ч 00 мин.